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SUVREMENI NJEMACKI JEZIK 1 (FFNJB101J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatk pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
a
IU-FFNJB101J-2 1-6 60 25
IU-FFNJB101J-6 7 10 5
IU-FFNJB101J-5 8 20 10
IU-FFNJB101J-4 9 10 5

o ® N o v B W N oE

Setzen Sie das fehlende Wort ein.

Schreiben Sie den Satz im entsprechenden Tempus.

Bestimmen Sie den Modus des Verbs.

Setzen Sie das passende Verb in die Liicken ein.

Setzen Sie den Text in die indirekte Rede.

Schreiben Sie eine E-Mail an lhre Freundin.

Wie wird das Wort richtig geschrieben?

Bestimmen Sie das passende Modalverb und/oder Hilfsverb.

Schreiben Sie den Satz in der entsprechenden Aktiv- oder Passivform.

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,
pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda
ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda uéenja

Naziv sadrZajne
cjeline

Broj
pitanja/zadataka
koji se odnose na

ishod uc€enja

Min. broj odgovorenih pitanja
/ rijeSenih zadataka za
ostvarivanje ishoda ucenja




IU-FFNJB101J-2 Grammatik: 6 3
Verben

IU-FFNJB101J-5 Wortschatz 10 5

IU-FFNJB101J-3 Kommunikation 2 1

Raspon bodova prolaznih ocjena: | odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 17-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) —to¢no odgovoreno 14-12 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11-8 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini

Napomene:




KONVERZACIJSKE VJEZBE 1 (FFNJB102J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadat pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
ka
IU-FFNJB102J-1 1 100 55

IU-FFNJB102J-2
IU-FFNJB102J-4
IU-FFNJB102J-5

1. Beantworten Sie die E-Mail oder schreiben Sie einen Forumsbeitrag zum Thema

Raspon bodova prolaznih ocjena, pri cemu se boduje
- struktura maila,
- koherentnost,
- stil pisanja,
- pravopis,
- vokabulari
- gramatika
unutar silabusom predvidene razine njemackog jezika za

ovaj kolegij.

0 - 54 bodova / nedovoljan
(1)

55 —-66 bodova / dovoljan
(2)

67 — 78 bodova / dobar (3)
79 -90 bodova / vrlo dobar
(4)

91 -100 bodova / odli¢an (5)

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrzajne Broj
ucenja cjeline pitanja/zadataka

koji se odnose na
ishod uc€enja

Min. broj odgovorenih
pitanja / rijesenih zadataka
za ostvarivanje ishoda
ucenja

IU-FFNJB102J-1 Sve teme iz 100
IU-FFNJB102J-5 Udzbenika koji je

propisan silabusom

55

Thema: Wochenende / Weihnachtsferien

Was hast du gemacht, mit wem, wie lange, wo?
Wann bist du aufgestanden/schlafen gegangen?
Wie war das Wetter?

Hattest du ein schénes Wochenende/schone Weihnachtsferien? Warum/ warum nicht?

Raspon bodova prolaznih ocjena, pri cemu se boduje
- gramatika,
- izraZzavanje svog misljenja

- formulacija stavova

0 - 54 bodova / nedovoljan
(1)

55 —66 bodova / dovoljan
(2)




unutar silabusom predvidene razine njemackog jezika za

odgovaranje na pitanja
vodenje razgovora

uporaba prikladnog vokabulara
slobodno pri¢anje

ovaj kolegij.

67 — 78 bodova / dobar (3)
79 —-90 bodova / vrlo dobar
(4)

91 - 100 bodova / odli¢an (5)




UVOD U STUDI NJEMACKOG JEZIKA (FFNJB103))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB103- 1. 20 10
1
IU-FFNJB103- 2. 20 10
2
IU-FFNJB103- 3. 60 30
3
1) Opisi-

1. Evoluciju jezika?
2. lJezi¢ne porodicei jezike?
3. Pocetak jezikoslovlja kao samostalne discipline?

2) Objasni-

Platonov dijalog Kratil?

Teoriju jezinog znaka Ferdinanda De Saussura?
Teoriju o jezicnom stablu Augusta Schleichera?

Pojam Weltansicht u teoriji Wilhelma von Humboldta?
Sapir-Whorf hipoteza?

vk wnN R

3) Odgovori na sljedeca pitanja i navedi po jedan primjer-
Kako se dijeli i Sto proucava fonetika:
Predmet istraZivanja fonologije:

Sto je fonem:

Sto je alofon:

Kako se dijeli i Sto proucava morfologija:
Sto je morfem:

Sto je fleksija:

Sto je konjugacija:

. Sto je deklinacija:

10. Tvorba rijedi:

11. Podjela recenica:

12. Denotativno i konotativno znacenje:

©oONDUAWN R



Raspon bodova
prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- 1. 50 25
FFNJB103D-1
IU- 2 50 25
FFNJB103D-2

1) Opisi-

1. Evoluciju jezika?
2. Jezi¢ne porodicei jezike?
3. Pocetak jezikoslovlja kao samostalne discipline?

2. Objasni-

=

Platonov dijalog Kratil?

2. Teoriju jezitnog znaka Ferdinanda De Saussura?

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 55
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova




Ogledni test 2. Kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- 1. 50 25
FFNJB103D-2
IU- 2. 50 25

FFNJB103D-3

1) Objasni-

1. Teoriju o jezicnom stablu Augusta Schleichera?

2. Pojam Weltansicht u teoriji Wilhelma von Humboldta?

3. Sapir-Whorf hipoteza?

2) Odgovori na sljedeca pitanja i navedi po jedan primjer-

©WoNOUAWN R

10. Tvorba

rijeci:

11. Podjela recenica:
12. Denotativno i konotativno znacenje:

Kako se dijeli i Sto proucava fonetika:
Predmet istraZivanja fonologije:

Sto je fonem:
Sto je alofon:
Kako se dijeli i Sto proucava morfologija:
Sto je morfem:
Sto je fleksija:

Sto je konjugacija:
. Sto je deklinacija:

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra polozenim ako student postigne najmanje 55
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1.i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Koncept za usmeni ispit:




Kod ishoda Naziv sadrzajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose na ishod pitanja / rijeSenih
ucenja zadataka za ostvarivanje
ishoda ucenja
IU- povijesni razvoj 6 3
FFNJB103D-1 | istrazivanja o jeziku
1 poCetak

jezikoslovlja
IU- glavna obiljezja 6 3
FFNJB103D-2 | jezikoslovnh teorija

i jezikoslovna

terminologija
IU- jezikoslovne 6 3

FFNJB103D-3

discipline
(fonetika/fonologija,
morfologija,
sintaksa, semantika)

Raspon bodova prolaznih

ocjena:

odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
vrlodobar (4) —tocno odgovoreno 15-17 pitanja i
minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 11-14 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini
dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 10 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini
nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja
po svakoj cjelini




UVOD U STUDIJ NJEMACKE KNJIZEVNOSTI (FFNJB104))

Ogledni test usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrzajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose na ishod | pitanja/ rijeSenih zadataka
ucenja za ostvarivanje ishoda
ucenja
IU- FFNJB104J-1 Pojam teorije i 4 2
povijesti
knjizevnosti
IU- FFNJB104J-1 Klasifikacija 2 1
knjizevnosti
IU- FFNJB104J-2 Knjizevna 4 2
razdoblja
IU- FFNJB104J-2 Podjela 2 1
knjizevnosti
IU- FFNJB104J-3 Analiza 6 3
knjizevnih
oblika, vrsta i
zanrova

Raspon bodova prolaznih

ocjena:

odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 15-17 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini
dobar (3) — to¢no odgovoreno 11-14 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini
dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 10 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini
nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini

Napomene:




FONETIKA | FONOLOGIJA NJEMACKOG JEZIKA (FFNJB110J)

Kod ishoda Broj Max. broj bodova Min. broj bodova za
ucenja pitanja/zadatka na pitanju/zadatku | ostvarivanje ishoda ucenja
IU- FFNJB110J -1 2,7,8,9,12 14 8
IU- FFNJB110J -2 5,8,9,10, 12, 14 8
IU- FFNJB110J -3 1,2,3,4,6,12, 16 9
13,14
IU- FFNJB110J -4 11 6 4

Beantworten Sie die folgenden Fragen!

1. Definieren Sie die Sprache nach funktionalem Aspekt! (2 Punkte)

2. Was sind die kleinsten sprachlichen Elemente, die eine bedeutungsunterscheidende
bzw. distinktive Funktion haben? (2 Punkte)

3. Erkldren Sie den Unterschied zwischen einem Graphem und einem Laut! (2 Punkte)

4. Erklaren Sie den Unterschied zwischen der Artikulatorischen, der Akustischen und der

Auditiven Phonetik! (2 Punkte)

5. Auf welchen Schritten beruht die Lautproduktion? (2 Punkte)

6. Was ist mit Nasalierung gemeint? (2 Punkte)

7. Was ist der phonetische Unterschied zwischen Konsonanten und VVokalen? (2 Punkte)

8. Bestimmen Sie folgende Konsonanten nach ihren artikulatorischen Eigenschaften (4

Punkte):

[f]:
[3]:
[¢]:
[9]:




10.

11.

12.

13.

14.

Bestimmen Sie Vokalqualitdt folgender Vokale (4 Punkte):

[a]:

[o]:

[u]:

[e]:

Was sind schwachtonige Vokale? (2 Punkte)

Transkribieren Sie den folgenden Satz: Sollten diese Artikel trotz sorgfiltig geplanter
Angebotsmengen allzu schnell ausverkauft sein, bitten wir um Ihr Verstindnis. (6
Punkte)

Erklaren Sie den Begriff Allophon? (2 Punkte)

Zerlegen Sie folgende Worter in Silben! (2 Punkte)

Gang, Schlucht, Drang, Ast

Was sind geschlossene Silben? (2 Punkte)



STARIJA NJEMACKA KNJIZEVNOST (FFNJB105))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- 1. 5 6
FFNJB105J-1 2. 5
1U- 3. 2 6
FFNJB105J-2 4. 2
5. 2
6. 2
7. 2
1U- 8. 10 6
FFNJB105J-3
1. Erkldren Sie die Hauptmerkmale der barocken Literatur. /5
2. Beschreiben Sie die Hofische Klassik. /5
3. Wer schrieb Das Narrenschiff? /2
4. Der abentuerliche Simplicissimus Teusch ist ein: /2
a) Schaferroman b) Staatsroman c) Schelmenroman
5. Die Phase der althochdeutschen Literatur umfasst: /2
a) 1050-1150 b) 750-1050 c)1170-1230
6. Ein bekannter Anhanger der Reformation war /2
O. Wolkenstein b) H. Sachs c) M. Opitz
7. Wie heildt der Erfinder des Buchdrucks? /2
8. Interpretieren Sie Das Hildebrandslied /10

Raspon bodova prolaznih

ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlodobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:




KONJUGIRANI | NEKONJUGIRANI GLAGOLSKI OBLICI U SUVREMENOME
NJEMACKOM JEZIKU (FFNJB111J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB111J- 1.a) 10 5
1

IU-FFNJB111J- 1.b) 10 5
2

IU-FFNJB111J- 2.a) 5
1

I[U-FFNJB111J- 10
2

IU-FFNJB111J-
3

IU-FFNJB111J-
4

IU-FFNJB111J- 2.b) 10 5
2
I[U-FFNJB111J-
4

IU-FFNJB111J- 3.a) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 3.b) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 3.c) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 4.3) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 4.b) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 5. 10 5
3

1.

a) Bestimmen Sie die Pradikate:

1.1. Er rief seinem Sohn zu, er solle gleich kommen.

1.2. Peter hat geschrieben, dass er Medizin studieren wolle.

b) Unterstreichen Sie
1.3. finite Verbformen: gehoren, bekamen, stand, schenken

1.4. infinite Verbformen: gehdren, pfiffen, ernten, reisen.

2. Bestimmen Sie



a) finite /beschreiben Sie dabei auch die Kategorien der Person, des Numerus, Tempus, Genus
und Modus/ und infinite Verbformen des Pradikats
b) infinite Verbformen im syntaktischen Sinne im folgenden Textauszug:

Ich wundere mich nicht dartiber, da} seine Lauer nichts einbrachte, dap er keine gebiickten
Schatten entdeckte, die, an der Scheune bedrohlich vergrofert, die Stapel pliinderten und sich
unter knarrenden Lasten davonmachten — und zwar deshalb nicht, weil er in der pochenden
Hitze des Hauses schon nach wenigen Minuten schlafrig wurde und einschlief. Am nachsten
Morgen fehlte etwa die Menge Holz, mit der er, nach seinen Worten, dem Winter drei Tage
lang eins auswischen konnte.

3.
a) Bilden Sie aus dem Wortmaterial Satze mit Modalverben
3.1.im Prateritum Konjunktiv Vorgangspassiv
die Pflichtlektire / griindlich / lesen / sollen
3.2.im Futur | Konjunktiv Vorgangspassiv
das Auto / reparieren / missen

b) Formen Sie folgende Satze in das entsprechende Zustandspassiv um:
3.3. Man rettet den Verungliickten.
3.4. Wir haben das Gepack am Schalter angenommen.

c) Formen Sie folgende Passivsatze in Aktivsdtze um:
3.5. Die Blumen wurden schon gestern gepflickt.
3.6. Die Thesen werden neulich gebilligt gewesen sein.

4.

a) Formen Sie die direkte Rede in die indirekte Rede um:
4.1. Ein Schiler antwortete dem Lehrer: “Ich weip es nicht.”
4.2. Er fragte uns: “Habt ihr die Sonnenfinsternis gesehen?”

b) Formen Sie die indirekte Rede in die direkte Rede um:
4.3. Der Alte rief seinem Sohn zu, dass er ihm einen Hammer und eine Sage bringen solle.
4.4. Ein Schiler sagte, dass es jetzt keine Kirschen gebe und dass es Winter sei.

5. Ubersetzen Sie.

5.1. Re¢eno nam je da to vise ne smijemo raditi. /Gebrauchen Sie das Passiv./
5.2. Ovo Ce stablo posijeéi sljedeceg tjedna. /Gebrauchen Sie das Passiv./

5.3. KaZe da dolazi za nekoliko minuta.

5.4. Pitala sam ga hoce li nas posjetiti.

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,




pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadat pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
ka

IU-FFNJB111J-1 1. 10 5
IU-FFNJB111J-1 2. 10 5
IU-FFNJB111J-2 3. 30 15
IU-FFNJB111J-4

IU-FFNJB111J-4 4, 30 15
IU-FFNJB111J-1 5.a) 10 5
IU-FFNJB111J-1 5.b) 10 5

1.

3
3

3

3
3

4
4
4

Bestimmen Sie die Pradikate in Hauptsatzen.
Wahrend der Schmied sich setzte, um darliber nachzudenken, regte sich hier und da
Protest, drohende Zurufe flogen zum Podium hinauf. Fauste reckten sich unter den
Girlanden. Sehr langsam, immer noch mit gekrimmten Lippen, raffte die Bauerndichterin
ihre Manuskripte zusammen und reichte sie Linchen Madsen. He, rief plotzlich der Dorsch,
wir haben Eintritt bezahlt; demzufolge stehen uns noch zwanzig Minuten zu, oder bekommt
man sein Geld zuriick?

Bestimmen Sie die Pradikate in Nebensatzen.
Spater erfuhren wir, dass Anton seinen Herrn, den gewissen Thimsen, schon in Steenaspe
erwartete. Da der empfindliche Hund in der Zwischenzeit wohl an die zwanzig Mal hatte
gewdrmt werden miussen, soll er, dem Vernehmen nach, aufergewohnlich gezittert haben
— weswegen Thimsen die Stundenmiete nachtraglich heraufsetzte. Und da Ole Feddersen
den Aufpreis nicht bezahlen wollte, kam es zu einem Rechtsstreit, der heute noch andauert.

. Fungiert das fettgedruckte Element als finite oder infinite Verbform? Wie wird die infinite
Verbform genannt?

.1.  Dort war vor Zeiten ein Wachtposten unterhalten worden.
.2.  Thorin sah aus, als ob sein Konigreich bereits zurlickerobert und Smaug in hiibsche

kleine Schnitzel zerhackt worden wére.

.3. Jedoch hatte man mehr erraten, als man wusste, wenn auch Mister Beutlin immer

gehiemnisumwittert blieb.

4.  Ich erfuhr so beildufig, Elisabeth sei seit kurzem Braut.
.5.  Herr Meier sollte am Magen operiert worden sein.

. Bestimmen Sie die Wortart der kursiv gedruckten Worter in den folgenden Satzen.
1.  Erist krank.
.2.  Das Buch ist ein Bestseller gewesen.




4.3.
4.4,
4.5.

5.

Peter hat kein Geld gehabt.
Das Buch wird oft gelesen.
Er will wieder gesund sein.

a) Bestimmen Sie den verbalen Rahmen in folgenden Satzen.

5.1.
5.2.
a) Stellen Sie
5.3.  Er hatsich
5.4.

Peter nimmt an der Versammlung nicht teil.
Anna will das Buch morgen lesen.

das Ausgeklammerte in den verbalen Rahmen.
benommen wie ein kleines Kind.

Es hat aufgehort zu schneien.

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

1. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 55
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda
ucenja

Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na

pitanju/zadatku

Min. broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja

I[U-FFNJB111J-
1
IU-FFNJB111J-
2
IU-FFNJB111J-
3
IU-FFNJB111J-
4

1.a) 20 10

IU-FFNJB111J-
2
IU-FFNJB111J-
4

1.b) 10

IU-FFNJB111J-
3

10

IU-FFNJB111J-
3

3.a) 10




IU-FFNJB111J- 3.b) 10 5

3

IU-FFNJB111J- 3.c) 10 5

3

IU-FFNJB111J- 4.3) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 4.b) 10 5
3

IU-FFNJB111J- 5. 10 5
3

1. Bestimmen Sie

a) finite /beschreiben Sie dabei auch die Kategorien der Person, des Numerus, Tempus,
Genus und Modus/ und infinite Verbformen des Pradikats

b) infinite Verbformen im syntaktischen Sinne im folgenden Textauszug:

Ein sengender Blick der Bauerndichterin genligte, und das selbstbewufBte Grinsen des

Betrunkenen wurde abgeldst von einem siiBsauren Lacheln, seine grofspurigen Bewegungen

wurden enger, und bald, wahrend die Kluckholmer ihn in der Zange hielten, bequemte er sich

auch zu einer Entschuldigung. Jetzt gab die Bauerndichterin Anweisung, Sven Feddersen aufs

Podium zu fuhren, und als er zitternd vor ihr stand, benutzte sie ihn so als lebendes Beispiel,

an dem sie die vielfaltigen Schaden des Alkohols deutlich machte.

2. Setzen Sie das eingeklammerte Verb in der entsprechenden Konjunktivform ein:
2.1. Es (sein - Prateritum) schon, dich wiederzusehen.
2.2.  Wir aBen in der Mensa, aber wir lieber zu Hause . (essen -

Plusquam-perfekt)

3.

a) Formen Sie folgende Aktivsatze in Passivsatze um:

3.1. Die Bauarbeiter werden eine harte Arbeit geleistet haben.
3.2. Seine Grofeltern erzogen ihn.

b) Formen Sie folgende Passivsatze in Aktivsdatze um:
3.3. Die neue Kollektion wird bald ins Schaufenster gestellt werden.
3.4.Von wem werden die Fenster geputzt sein?

c) Formen Sie folgende Satze in das entsprechende Zustandspassiv um:
3.5. Der Schiiler hat die Tafel abgewischt.
3.6. Der Arbeiter wird die Maschine nicht gut verpackt haben.

4.

a) Formen Sie die direkte Rede in die indirekte Rede um:

b) Der beste Augenblick

Der Lehrer in einer kleinen Dorfschule erzdhlte eines Tages seinen Schilern: «Es gibt vier
Jahreszeiten: den Friihling, den Sommer, den Herbst und den Winter. Im Friihling wird alles
griin; Auf den Wiesen stehen bunte Blumen. Im Sommer ist es warm, die Friichte reifen. Im
Herbst werden die Blatter gelb, und es ist oft schlechtes Wetter. Im Winter sind die Tage kurz



und die Nachte lang. Es ist kalt, und auf den Feldern liegt Schnee. « Hier endete die Erzdhlung
des Lehrers. Er fragte einen Jungen: «Paul, hast du zugehdrt? Sage mir, wann man die Apfel
am besten pfliicken kann?» Paul stand auf und antwortete: « Wenn der Gartner nicht zu Hause
ist und die Hunde nicht im Garten sind.»

c) Formen Sie die indirekte Rede in die direkte Rede um:
4.1. Ersagte, dass: «Meine Frau hat mir gestern einen Brief aus der BRD geschrieben.»
4.2.  Herr Miiller sagte, dass er morgen nicht ins Bliro kommen kénne.

5. Ubersetzen Sie:
5.1.  Kako se pravi pasiv? /Gebrauchen Sie das Passiv./
5.2.  Ersagte mir, dass er vorige Woche in Miinchen gewesen sei.

Raspon bodova 2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 55
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:




UVOD U KNJIZEVNU INTERPRETACIU (FFNJB112J)

Ogledni test usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrzajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose naishod | pitanja/ rijeSenih zadataka
ucenja za ostvarivanje ishoda
ucenja
IU-FFNJB112J-1 Interpretacija 4 2
knjizevnog djela
IU-FFNJB112J-1 Nacini recepcije 2 1
knjizevnog
teksta
IU-FFNJB112J-2 Sto je 6 3
znanstveno-
knjizevna
interpretacija
IU-FFNJB112J-2 Tradicionalne i 2 1
suvremen
knjizevne
interpretacije
IU-FFNJB112J-2 Vrste i osnovni 2 1
elementi epskih
tekstova
IU-FFNJB112J-2 KnjiZzevni tekst u 2 1

kontekstu svoga
vremena

Raspon bodova prolaznih

ocjena:

odli¢an (5) —to¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 15-17 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini
dobar (3) —to¢no odgovoreno 11-14 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini
dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 10 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini
nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini

Napomene:




KULTURA | CIVILIZACIJA 1 (FFNJB113J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB113- 1. 10 5
1

IU-FFNJB113- 2. 10 5
2

IU-FFNJB113- 3. 10 5
2

IU-FFNJB113- 4, 10 5
1

IU-FFNJB113- 5. 8 4
2

IU-FFNJB113- 6.a) 6 3
1

IU-FFNJB113- 6.b) 10 5
3

IU-FFNJB113- 7. 8 4
3

IU-FFNJB113- 8. 8 4
3

IU-FFNJB113- 9. 10 5
3

IU-FFNJB113- 10. 10 5
1

1. Beschreiben Sie im Kurzen die historische Entwicklung der heutigen Bundesrepublik
Deutschland.

2. Was wissen Sie Uber das politische System der Bundesrepublik Deutschland in dem
Zeitabschnitt von 1945 bist 1990.

3. Welche Ereignisse waren die wichtigstem flr die Wiedervereinigung Deutschlands im
Jahre 1990 und wie sieht es heute im politischen und wirtschaftlichen Sinne aus?

4. Beschreiben Sie die geographische Lage der BRD (GréRe, Hauptstadt, Nachbarlander,
Wirtschaft, Schulwesen, Kultur)

5. Nennen Sie die deutschen Bundeslander und ihre Hauptstadte.

6.a) Erklaren Sie den Begriff ,Stadtstaaten“ und welche sind es?
6.b) Berlin (Bedeutung, Lage, geschichte, Kultur)

7. Nennen Sie die wichtigsten Tatsachen lber das Bundesland ,, Bayern”.



8. Wo befindet sich Frankfurt/Main und welche Rolle hat diese Stadt in Deutschland?

9. Welche Industriezweige sind die bedetendsten in der BRD und in welchen Bundesldandern
befinden sie sich?

10. Nennen Sie die sog.. ,, Neuen Bundesldnder” und erklaren Sie warum sie so bezeichnet
werden.

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda uéenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB113- 1. 10 5
2
IU-FFNJB113- 2. 10 5
2
IU-FFNJB113- 3. 10 5
2
IU-FFNJB113- 4, 10 5
1
IU-FFNJB113- 5. 10 5
1

1. Beschreiben Sie im Kurzen die Geschichte der Bundesrepublik Deutschlands bis zum Jahre
1945.

2. Deutscher Staat in der Zeitperiode vom Jahre 1945 bis zum Jahr 1990.
3. Beschreiben Sie die Ereignisse in Deutschland nach dem Jahr 1990.

4. Nennen Sie die wichtigsten Angaben lber die BRD (Lage, GroRe, Nachbarlander,
Einwohnerzahl, Hauptstadt, wichtigste Industriezweige, Schulwesen, Kultur)



5. Welche Bedeutung hat die Stadt Hamburg und was bedeutet der Begriff ,Stadtstaat?

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda uéenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB113- 1. 10 5
2
IU-FFNJB113- 2. 6 3
1
IU-FFNJB113- 3.3) 4 2
1
IU-FFNJB113- 3.b) 4 2
3
IU-FFNJB113- 4.a) 6 3
1
IU-FFNJB113- 4.b) 4 2
1
IU-FFNJB113- 5. 6 3
1
IU-FFNJB113- 6. 4 2
1
IU-FFNJB113- 7. 6 3
1

1. Beschreiben Sie die historischen Ereignisse in Berlin von 1945 bis 1990.

2. Beschreiben Sie ,,Bayern” als groRRtes Bundesland und seine wirtschaftliche Bedeutung fir
die BRD.

3.a) Bundesland ,,Baden-Wiirttemberg" (Lage, Hauptstadt, GroRe, Industrie, Tourismus).



3.b) Nennen Sie di

4.a) Bundesland,,

e renommiertesten Universitdaten in Baden-Wirttembergu.

Hessen“ (Lage, Hauptstadt, Industrie, bekannte historische Personen)

b) Die Bedeutung von Frankfurta/Main als Finanzzentrum im Land und in der Welt.

5. Nennen Sie die wichtigsten Stadt der deutschen Automobilindustrie.

6. Beschreiben Sie

7. Was wissen Sie

im Kurzen das Bundesland Brandenburg".

Uber das Ruhrgebiet und seine Bedeutung in der BRD?

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrZzajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose naishod | pitanja/ rijeSenih zadataka
ucenja za ostvarivanje ishoda
ucenja
IU-FFNJB113-1 | Die Entstehung 2 1

der heutigen
Bundesrepublik
Deutschland

IU-FFNJB113-2

Politisches 2 1
System

Deutschlands
von 1945 - 1990

IU-FFNJB113-2

Politisches 2 1
System in der
BRD von 1990
bis heute




IU-FFNJB113-3

Bundesrepublik
Deutschland
(Lage,
Bundeslander,
hauptstadt,
Industrie,
Kultur)

IU-FFNJB113-1

Deutsche
Wirtschaft und
ihre Bedeutung
in der Welt

IU-FFNJB113-1

Stadtstaaten
(Berlin,
Hamburg,
Bremen)

IU-FFNJB113-1

Bundeslander —
Bayern, Baden-
Wirttemberg

IU-FFNJB113-1

Bundeslander —
Hessen,
Nordrhein-
Westfalen,
Niedersachsen

IU-FFNJB113-1

Bundeslander —
Rheinland —
Pfalz, Schleswig-
Holstein,
Saarland

IU-FFNJB113-1

,Neue
Bundeslander”
und ihre
Bedeutung in
der heutigen
BRD

Raspon bodova prolaznih

ocjena:

odlican (5) —tocno odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
vrlodobar (4) —to¢no odgovoreno 16-19 pitanja i
minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 12-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja
po svakoj cjelini

Napomene:







SUVREMENI NJEMACKI JEZIK 2 (FFNJB210))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda uéenja

Broj

Max. broj bodova na

Min. broj bodova za

pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- FFNJB210J-1 1-5 90 45
IU- FFNJB210J-4
IU- FFNJB210J-5 6 10 5

oukwnNneE

Raspon bodova konadne ocjene:

0-54% nedovoljan (1)
55 —-66% dovoljan (2)
67 —78% dobar (3)

79 —90% vrlo dobar (4)
91 - 100% odlic¢an (5)

Situationen lesen den Texten zuordnen
Passendes Wort in die Liicke schreiben
Fragen zum Text beantworten

E-Mail beantworten oder einen Forumbeitrag schreiben
Hortext — richtig/falsch und a)b)c) Antworten
Lickentext — richtiges Wort in die Liicke schreiben




KONVERZACIJSKE VJEZBE 2 (FFNJB211J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB211J-1 1 100 55

IU-FFNJB211J-4
IU-FFNJB211J-5

1. Schreiben Sie ein Komentar zum Forumsbeitrag zum bestimmten Thema
a. Schreiben Sie min. 150 Worter

AuBern Sie Ihre Meinung

b
c. Schreiben Sie pro und contra Argumente
d. Wieist die Situation zu diesem Thema in IHrem Heimatland

- struktura,

- koherentnost,
- stil pisanja,

- pravopis,

- vokabulari

- gramatika

ovaj kolegij.

Raspon bodova prolaznih ocjena, pri ¢emu se boduje

unutar silabusom predvidene razine njemackog jezika za

0 - 54 bodova / nedovoljan
(1)

55 —-66 bodova / dovoljan
(2)

67 — 78 bodova / dobar (3)
79 -90 bodova / vrlo dobar
(4)

91 -100 bodova / odli¢an (5)

Koncept usmenog ispita

IU-FFNJB102J-5

koji je propisan
silabusom

Kod ishoda Naziv sadrzajne Broj Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline pitanja/zadataka pitanja / rijesenih zadataka
koji se odnose na za ostvarivanje ishoda
ishod uc€enja ucenja
IU-FFNJB102J-1 | Teme iz Udzbenika 100 55

Thema: Wochenende / Weihnachtsferien
Was hast du gemacht, mit wem, wie lange, wo?
Wann bist du aufgestanden/schlafen gegangen?

Wie war das Wetter?

Hattest du ein schénes Wochenende/schone Weihnachtsferien? Warum/ warum nicht?

- gramatika,

- izraZzavanje svog misljenja

Raspon bodova prolaznih ocjena, pri ¢emu se boduje

0-54 bodova / nedovoljan

(1)




unutar silabusom predvidene razine njemackog jezika za

formulacija stavova
odgovaranje na pitanja
vodenje razgovora

uporaba prikladnog vokabulara
slobodno pricanje

ovaj kolegij.

55— 66 bodova / dovoljan
(2)

67 — 78 bodova / dobar (3)
79 -90 bodova / vrlo dobar
(4)

91 —-100 bodova / odli¢an (5)




MORFOLOGIJA NJEMACKOG JEZIKA (FFNJB217))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB217]- 1. 10 5
1

IU-FFNJB217)- 2. 10 5
1

IU-FFNJB217J- 3. 10 5
1

IU-FFNJB217)- 4, 10 5
3

IU-FFNJB217)- 5. 8 4
3

IU-FFNJB217)- 6.a) 10 5
3

IU-FFNJB217])- 6.b) 6 3
3

IU-FFNJB217J- 7. 8 4
3

IU-FFNJB217J- 8. 8 4
3

IU-FFNJB217J- 9. 10 5
3

IU-FFNJB217)- 10. 10 5
3

1. Was versteht man unter dem Begriff ,Morphologie” im Allgemeinen und was nach der
traditionellen Grammatik?

2. Welche Arten von Morphemtypen unterscheidet man? Geben Sie jeweils entsprechende
Beispiele fir jede Art von Morphemen.

3. Erklaren Sie den Begriff ,,Flexion” und beschreiben Sie die einzelnen Begriffe?

4. Definieren Sie die Wortart ,Verb“ und nennen und beschreiben Sie die Kriterien fiir die
Klassifizierunges dieser Wortart.

5. Was versteht man unter ,Rektion der Verben“? Geben Sie Beispiele an.

6.a) Beschreiben Sie die ,,semantischen Klassen“der deutschen Substantive. Fiihren Sie

jeweils entsprechende Beispiele auf.

b) Wie wird das Genus der deutschen Substantive markiert? Nennen Sie entsprechende

Beispiele.




7. Definieren Sie die genusbezogene Klassifikation der Substantivdeklination und
beschreiben Sie jede von ihnen mit ihren Merkmalen.

8. Definieren Sie die Wortart , Adjektive” und beschreiben Sie ihre Deklinationen.

9. Was wissen Sie Uber die Definition, Gebrauch und Klassifizierung der deutschen
Pronomina?

10. Nennen Sie unflektierbare Wortarten (mit Beispielen) in der deutschen Sprache.

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB218J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB218J- 2.a) 6 3
3
IU-FFNJB218J- 2.b) 4 2
3
IU-FFNJB218J- 3. 10 5
3
IU-FFNJB218J- 4, 10 5
3
IU-FFNJB218J- 5. 10 5
3

1. Beschreiben Sie die verschiedenen morphologischen Grundbegriffe. Nennen Sie immer
entsprechende Beispiele.

2. a) Fihren Sie die morphologischen Kriterien nach denen die deutschen Verben klassifiziert
werden auf.



2. b) Definieren die den Begriff ,,Ablautreihe” und geben Sie zu jeder Beispiele an.
3. Was versteht man unter , Aktionsart” und welche Arten unterscheidet man?

4. Welche vergangenen Zeitformen gibt es im Deutschen? Beschreiben Sie die Bildung und
den Gebrauch jeder von ihnen.

5. Was versteht man unter dem Begriff ,Genus Verbi“ und mit welchen Mitteln wird diese
Kategorie realisiert?

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB218J- 1. 10 5
3
IU-FFNJB218J- 2. 6 3
3
IU-FFNJB218J- 3.3) 4 2
3
IU-FFNJB218J- 3.b) 4 2
3
IU-FFNJB218J- 4.a) 6 3
4
IU-FFNJB218J- 4.b) 4 2
3
IU-FFNJB218J- 5. 6 3
5
IU-FFNJB218J- 6. 4 2
3
IU-FFNJB218J- 7. 4 2
3




IU-FFNJB218I-
3

1. Definieren Sie die Wortart ,,Substantiv” und erkldaren Sie mit Beispielen die ,,semantischen
Klassen” der deutschen Substantive.

2. Beschreiben Sie die Markierung der deutschen Substantive nach dem Genus. Nennen Sie
entsprechende Beispiele und den Unterschied zu kroatischen Substantiven.

3. a) Beschreiben Sie mit Beispielen die Pluralbildung der deutschen Substantive.

3. b) Erklaren Sie mit Beispielen den Unterschied zwischen ,Singulariatantum® und
,» Pluraliatantum®.

4.a) Beschreiben Sie die genusbezogene Klassifikation der deutschen Substantive.

4.b) Wie werden im Deutschen die Eigennamen dekliniert. Machen Sie auf alle eventuellen
Besonderheiten aufmerksam.

5. Gebrauch und Klassifizierung der deutschen Pronomina und der Vergleich mit kroatischen

Pronomina.

6. Beschreiben Sie die Deklinationstypen der deutschen Adjektive mit all ihren

Besonderheiten.

7. Wie werden im Deutschen Adverbien gebraucht und welche Arten von Adverbien gibt es?
Nennen Sie die entsprechenden Beispiele.

8. Wie werden subordinierende Konjunktionen gebraucht und welche sind es?

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:




Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrZajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose na ishod pitanja / rijeSenih
ucenja zadataka za ostvarivanje
ishoda uéenja
IU-FFNJB218J- | Morphologische 2 1
1 Grundbegriffe im
Deutschen
IU-FFNJB218J- | Klassifizierung der 2 1
3 deutschen Verben
IU-FFNJB218J- | Klassifizierung der 2 1
3 Verben nach
semantischen
Kriterien
IU-FFNJB218J- | Rektion von 2 1
3 Verben
IU-FFNJB218J- | Semantische 2 1
3 Klassen von

Substantiven in der
deutschen Sprache

IU-FFNJB218J- | Deklination der 2 1
3 deutschen
Substantive nach
dem Plural
IU-FFNJB218J- | Arten und 2 1
3 Gebrauch des
Artikels im
Deutschen
IU-FFNJB218J- | Adjektivdeklination 2 1
4 und —komparation
IU-FFNJB218J- | Deklination der 2 1
3 Pronimina im
Deutschen
IU-FFNJB218J- | Undeklinierbare 2 1

3 Wortarten in der
deutschen Sprache
Raspon bodova prolaznih odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
ocjena: vrlodobar (4) — tocno odgovoreno 16-19 pitanja i

minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 12-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini




nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja
po svakoj cjelini

Napomene:




NJEMACKA KNJIZEVNOST 18. STOLJECA (FFNJB213J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- FFNJB213J-1 1. 5 6
IU- FFNJB213D-1 2. 5
IU- FFNJB213J-2 3. 2 6
IU- FFNJB213D-2 4. 2
5. 2
6. 2
7. 2
IU- FFNJB213J-3 8. 10 6
IU- FFNJB213D-3
IU- FFNJB213J-4 9. 10 6
IU- FFNJB213D-4
1. Erklaren Sie den Begriff Sturm und Drang. /5

2. Beschreiben Sie die Hauptmerkmale der Literatur der Aufklarung. /5

3. Welcher der folgenden Autoren gehort NICHT zur Aufklarung /2

a) F. von Hagedorn

4. Ordnen Sie chronologisch:

b) N. Sachs  ¢) A. von Haller

/2

a) Romantik b) Aufklarung c) Reformation d) Weimarer

Klassik

5. Nennen Sie zwei Dramen und eine theoretische Schrift von G. E. Lessing /2

6. Nennen Sie zwei SuD-Dramen von F. Schiller. /2
7. Wer schrieb das Drama Go6tz von Berlichingen? /2
8. Interpretieren Sie das Drama Die Réuber /10

9. Erklaren Sie anhand von Literaturbeispielen die Kritik des absolutistischen
Herrschaftsprinzips im 18. Jahrhundert. /10

Raspon bodova prolaznih
ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlodobar (4) —79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,




pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:




SEMINAR IZ MORFOLOGIJE (FFNJB218)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB218J- 1. 10 5
1

IU-FFNJB218J- 2. 10 5
3

IU-FFNJB218J- 3. 10 5
3

IU-FFNJB218J- 4, 10 5
3

IU-FFNJB218J- 5. 8 4
3

IU-FFNJB218J- 6.a) 10 5
4

IU-FFNJB218J- 6.b) 6 3
4

IU-FFNJB218J- 7. 8 4
4

IU-FFNJB218J- 8. 8 4
4

IU-FFNJB218J- 9. 10 5
3

IU-FFNJB218J- 10. 10 5
3

1. Definieren Sie die folgenden Morpheme:

a) Zustand b) unméglich c) Verbrauch d) reinste

e) Himbeere

2. Bestimmen Sie welche der Verben starke und welche schwache Verben sind:
biegen, fehlen, ausschlafen, s. freuen , klauen, tun, trinken, sein, schieben, verbrauchen

3. Bestimmen Sie das Tempus der folgenden Verben:
a) Sie suchte ihre Brille den ganzen Tag.
b) Meine Freundin wird nachste Woche nach Deutschland fahren.
c) Wo lebt deine Familie?

d) Ich bin noch nie in China gewesen.

e) In einigen Tagen werde ich meine Prifungen bestanden haben.

4. Bestimmen Sie nach syntaktischen Kriterien um welche Verben es sich handelt:
a) Anna war immer die beste Schiillerin in der Klasse.
b) Er wird Ende des Monats wieder zu uns kommen.
c) Sie konnte die langen Worter nicht gut aussprechen.




d) Der Student kam in Verlegenheit wegen seines Unwissens.
e) Kennen Sie Frau Mayer?

5. Setzen Sie die folgenden Satze ins Passiv:
a) Der Lehrer prift die Hausaufgaben jeden Tag.
b) Die Studenten redeten (iber die schwere Priifung.
c) Alfred besucht seinen Freund in Berlin.
d) Alle lachten tber den Witz.

6.a) Bestimmen Sie, ob es sich um konkrete oder apstrakte Substantive handelt:

das Gliick [/ das Glas |/ Mozart |/ der Eiffelturm /die Seide / die Vereinten Nationen
/ die Affdre /der Fleif3 [/ das Fleisch / die Tonne

b) Bestimmen Sie das Genus des Substantivs:

____Faulheit/ ____Armel/____ Spielzeug / Fokus / Etage / _Thema

7. Definieren Sie die Adjektivdeklination:
a) ein gutes Buch b) bessere Tage c) der dlteste Turm d) fleifsige Schiilerin
e) ihre neue Frisur f) gute Gesundheit g) die meisten Leute f) jener alter Spruch

8. Komparieren Sie die folgenden Adjektive:

a) dunkel b) hoch
c) stark d) bunt
e) voll f) lang
g) gut h) nah

9. Nennen Sie die , Wechselpripositionen” und erklaren Sie anhand von Beispielen wie sie
gebraucht werden.

10. Nennen Sie alle deklinierbaren und undeklinierbaren Wortarten im deutschen und
machen Sie auf ihre Besonderhiten (falls es welche gibt) aufmerksam:

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda uéenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija




Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB218J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB218J- 2. 10 5
3
IU-FFNJB218J- 3. 10 5
3
IU-FFNJB218J- 4, 10 5
3
IU-FFNJB218J- 5. 10 5
2

1. Analysieren Sie die folgenden Morpheme:
a)als b) Schornstein c) drei d) Tischler e) verbrauchen

2. Fuhren Sie die Kriterien nach denen die deutschen Verben klassifiziert werden.

3. Nennen Sie mindestens 10 starke Verben und markieren Sie die Grundvokale im Infinitiv,
Prateritum und Partizip Perfekt.

4. Erklaren Sie wie die ,Modalverben" im Deutschen gebraucht werden und schreiben Sie ihr
Infinitiv, Prateritum und Partizip Perfekt auf.

5. Beschreiben Sie die Bildung von ,Vorgangspassiv‘ und ,Zustandspassiv“ bei den
passivfahigen Verben.

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja




IU-FFNJB218J- 1. 10 5
3

I[U-FFNJB218J- 2. 6 3
3

IU-FFNJB218J- 3.a) 4 2
3

IU-FFNJB218lJ- 3.b) 4 2
3

IU-FFNJB218J- 4.3) 4 2
4

I[U-FFNJB218J- 4.b) 6 3
3

IU-FFNJB218J- 5. 6 3
5

I[U-FFNJB218J- 6. 4 2
3

I[U-FFNJB218J- 7. 6 3
3

1. Erklaren Sie den Unterschied zwischen ,konkreten” i ,abstrakten” Substantiven in der
deutschen Sprache und nennen Sie einige Beispiele.

2. Erklaren Sie den Unterschied zwischen den natiirlichen und gramatischen Genus bei den
deutschen Substantiven. Nennen Sie entsprechende Beispiele.

3. a) Bestimmen Sie das Genus der folgenden Substantive:

. Sabotage _ Jurist ___ Schubs ______ Biichlein

3. b) Nennen Sie bei den folgenden Substantiven das schwankende Genus und bestimmen
Sie die Bedeutung der jeweiligen Substantive in der kroatischen Sprache:

_ Bonbon /  Teil /' Bund ____/ __ Pony

4.a) Wie lautet der Plural bei den folgenden Substantiven?

____ Nagel _Muskel _____Kenntnis Kraut

4.b) Nennen Sie die Arten der deutschen Komposita, die immer mit dem Artikel stehen.

5. Wie lauten die Possessivpronomina im Deutschen? Worin unterscheiden sie sich von den
Kroatischen?

6. Beschreiben Sie die Komparation von Adjektiven in der deutschen Sprache und nennen Sie
einige Adjektive, die nicht kompariert werden kénnen.

7. Erklaren Sie den Unterschied zwischen koordinierenden und unkoordinierenden
Bindewortern im Deutschen. Fiihren Sie jeweils Beispiele an.



Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1.i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrZajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose na ishod pitanja / rijeSenih
ucenja zadataka za ostvarivanje
ishoda uéenja
IU-FFNJB218J- | Analyse von 2 1
1 verschiedenen
Morphemtypen
IU-FFNJB218J- | Deutsche 2 1
1 regelmaRige und
unregelmalige
Verben
IU-FFNJB218J- | Analyse von 2 1
3 Verben nach
syntaktischen
Kriterien
IU-FFNJB218J- | Bildung von Passiv 2 1
3 und Konjunktiv
IU-FFNJB218J- | Konkrete und 2 1
3 abstrakte
Substantive und
ihr Genus in der
deutschen Sprache
IU-FFNJB218J- | Deklination der 2 1
3 deutschen
Substantive
IU-FFNJB218J- | Substantive mit 2 1
3




schwankendem
Genus und ihre
Ubersetzung ins

Kroatische
IU-FFNJB218J- | Adjektivdeklination 2 1
4 und —komparation
IU-FFNJB218J- | Arten von 2 1
3 Pronimina im
Deutschen
IU-FFNJB218J- | Undeklinierbare 2 1

1 Wortarten in der
Deutschen Sprache
Raspon bodova prolaznih odlican (5) —tocno odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
ocjena: vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 16-19 pitanja i

minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 12-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja

po svakoj cjelini

Napomene:




MORFOSINTAKSA (FFNJB219J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB219)J- 1.a) 10 5
3

IU-FFNJB219]J- 1.b) 10 5
1

IU-FFNJB219J-
2

IU-FFNJB219)J- 2.3) 10 5
2

IU-FFNJB219J- 2.b) 10 5
2

IU-FFNJB219]J- 3.3) 10 5
2

IU-FFNJB219]J- 3.b) 10 5
4

IU-FFNJB219J- 3.c) 10 5
4

IU-FFNJB219]J- 4, 20 10
2

IU-FFNJB219J- 5. 10 5
3

1

a) Welche Art der Phrase kommt vor?

b) Was fungiert als Regens, und was als Dependens der Phrase?
1.1 seit dem Eintritt in diese Welt

1.2 aktuelle Simulationsspiele

1.3 keiner der beiden

1.4 unsere Hoffnung, dass wir davon profitieren konnten

2

a) Attribut oder Satzglied?

2.1 Die Arbeiter bestanden auf einem Gesprach mit ihrem Chef.

2.2 Wo haben Sie sich fir das Unterrichten von Deutsch als Fremdsprache qualifizieren
lassen?

b) Apposition oder appositionsdhnliche attributive Konstruktion?
2.3 Friedrich Ebert, der erste Reichsprdsident der Weimarer Republik, hat 1922 das ,Lied der
Deutschen” zur Nationalhymne erhoben.



2.4 Schwarz-Rot-Gold als Farben der Einheit und Freiheit nahm der Parlamentarische Rat 1949
wieder auf.

3

a) Zerlegen Sie die Satze in ihre Phrasen / Satzbauteile.

3.1 Der Wettbewerb, der immer starker wird, flihrt oft zu starken Preissenkungen.
3.2 Genau hinter der Schule gibt es einen grofen Spielplatz.

3.3 Die in Deutschland produzierten Autos sind von bester Qualitat.

3.4 Die Eltern sind stolz auf ihre Kinder.

b) Stellen Sie die Struktur folgender Phrasen graphisch dar.
3.4 sie mit dem Lockenhaar

3.5 ein Liter Rotwein

3.6 ein Vorschlag unserer besten Schiler

3.7 der Kampf gegen den Klimawandel

c) Stellen Sie die Struktur einer eigenen Adjektivphrase graphisch dar.

4 Bilden Sie Satze, die folgende Phrasen enthalten
4.1 wie ein Clown

4.2 wahrend der Ferien

4.3 alle Studentlnnen

4.4 zutiefst dankbar

5 Welcher Art sind die fett gedruckten Phrasen?
[...] Nach sieben Tagen erneuerte er seinen verhalten Antrag, ich wies ihn mit Verachtung
von mir, und er stlirzte wiitend aus dem Zimmer. Kurz nachher erbebte die Erde unter meinen
FiRen, das SchloR schien in den Abgrund hinabzurollen. Ich sank auf mein Sofa, und meine
Sinne schwanden dahin. Aus diesem Todesschlummer erweckte mich des Zauberers
furchtbare Stimme: Erwache, sprach er, liebe Schlaferin, aus deinem siebenjahrigen
Schlummer und sage mir an, ob die wohltdtige Zeit den Hal? gegen deinen getreuen Paladin
gemildert hat. Erfreue mein Herz mit dem kleinsten Strahl von Hoffnung, und diese traurige
Grotte soll sich in den Tempel der Freude verwandeln. Ich wirdigte den schandlichen
Zauberer keiner Gegenrede noch eines Anblicks, verhillte mit meinem Schleier mein
Angesicht und weinte. Mein Triibsinn schien ihn zu riihren, er bat, er flehte, er jammerte laut
und wand sich wie ein Wurm zu meinen Fien. [...]

(J. K. A. Musdaus: Riibezahl)

(K.

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda uéenja za svaki zadatak.

Napomene:




Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda
ucenja
IU-FFNJB219J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB219]J-
2
IU-FFNJB219]J- 2.3) 10 5
2
IU-FFNJB219J- 2.b) 10 5
2
IU-FFNJB219]J- 3. 20 10
1
IU-FFNJB219J-
2
IU-FFNJB219]J- 4.a) 10 5
2
IU-FFNJB219J- 4.b) 10 5
4
IU-FFNJB219)J- 4.c) 20 10
4
IU-FFNJB219)J- 5 10 5
3

1 Ist das fett Gedruckte eine Phrase oder nicht?

1.1 Die Bluse war schon trocken geworden.

1.2 In Italien behindern starke Schneefille den Verkehr.

1.3 Er hatte nie den unbedingten Wunsch nach einem Freund.
1.4 Eine Frau wurde todlich verletzt.

1.5 Sie stellte den Topf mit Gemiise auf den Herd.

2

a) Attribut oder Satzglied?

2.1 Ich bekam einen Anruf aus Wien.

2.2 Sie wollte ihre Teilnahme am Kongress absagen.

b) Apposition oder appositionsdhnliche attributive Konstruktion?
2.3 Kurfirst Friedrich von der Pfalz lie3 1607 Mannheim als ,,Quadratestadt” anlegen.
2.4 Die Konferenz fand in Paris, der Stadt des Lichts, statt.

3 Was fungiert als Regens, und was als Dependens der Phrase?
3.1 zwei Autos
3.2 Pflichtaufgaben der Feuerwehren



3.3 der zwischenstaatliche Ausschuss fur den Klimawandel
3.4 eine Woche spéter

4

a) Zerlegen Sie die Satze in ihre Phrasen / Satzbauteile.
4.1 Peter stand auf.

4.2 Sie haben sich mit solchen Fragen nicht beschaftigt.

4.3 Ich weif, dass ihr euch inzwischen gesehen habt.

4.4 Hier bin ich Stammkunde.

b) Stellen Sie die Struktur folgender Phrasen graphisch dar.

4.5 Johann Sebastian Bach

4.6 das Risiko der Verbundenheit

4.7 drei Tage vorher

4.8 ein imposanter Bau des jungen Wiener Architektenteams

4.9 die intelligente, in einer sentimentalen Phase befangene Frau

c) Stellen Sie die Struktur einer eigenen Nominalphrase graphisch dar.

5 Unterstreichen Sie alle Nominalphrasen im folgenden Textauszug.
[...] Der Jager aber war traurig, zog in der Welt herum und liep seine Tiere vor den Leuten
tanzen. Es trug sich zu, dass er gerade nach Verlauf eines Jahres wieder in dieselbe Stadt kam,
wo er die Kdnigstochter vom Drachen erlost hatte, und die Stadt war diesmal ganz mit rotem
Scharlach ausgehangt. Da sprach er zum Wirt: “was will das sagen? Vorm Jahr war die Stadt
mit schwarzem Flor (iberzogen, was soll heute der rote Scharlach?” Der Wirt antwortete:
“vorm Jahr sollte unsers Konigs Tochter dem Drachen ausgeliefert werden, aber der Marschall
hat mit ihm gekdampft und ihn get6tet, und da soll morgen ihre Vermahlung gefeiert werden:
darum war die Stadt damals mit schwarzem Flor zur Trauer und ist heute mit rotem Scharlach
zur Freue ausgehangt.[...]

(Gebriider Grimm: Die zwei Briider)

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 55
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija



Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda
uéenja
IU-FFNJB219]J- 1.a) 10 5
3
IU-FFNJB219]J- 1.b) 10 5
1
IU-FFNJB219]J-
2
IU-FFNJB219J- 2. 10 5
3
IU-FFNJB219]J- 3.3) 10 5
4
IU-FFNJB219J- 3.b) 20 10
4
IU-FFNJB219]J- 4, 30 15
2
IU-FFNJB219J- 5. 10 5
3

1

a) Welche Art der Phrase kommt vor?

b) Was fungiert als Regens, und was als Dependens der Phrase?
1.1 als Student

1.2 morgen spat

1.3 in sicheren Handen

1.4 etwas Gutes

1.5 typisch fiir Osterreich

2 Adjektiv-, Adverb- oder Aquationsphrase?

2.1 Sie geht jeden Morgen ganz friih zur Arbeit.

2.2 Er findet alles hoffnungslos.

2.3 Keiner moéchte wie ein Weihnachtsbaum aussehen.
2.4 Dort waren sie nicht.

3

a) Stellen Sie die Struktur folgender Phrasen graphisch dar.
3.1ihr dort driiben

3.2 wie meine alte Tante

3.3 vor einer halben Stunde

3.4 noch lange

3.5 voll von einem lauten dumpfen Gerausch

b) Stellen Sie die Struktur einer eigenen Prépositionalphrase graphisch dar.

4 Bilden Sie Satze, die folgende Phrasen enthalten.
4.1 durch den Park




4.2 zu schwer fiir Studentlnnen
4.3 nie

4.4 ihn

4.5 als Erster

5 Welcher Art sind die fett gedruckten Phrasen?
[...] Der Jager aber war traurig, zog in der Welt herum und lieB seine Tiere vor den Leuten
tanzen. Es trug sich zu, dass er gerade nach Verlauf eines Jahres wieder in dieselbe Stadt kam,
wo er die Konigstochter vom Drachen erlost hatte, und die Stadt war diesmal ganz mit rotem
Scharlach ausgehangt. Da sprach er zum Wirt: “was will das sagen? Vorm Jahr war die Stadt
mit schwarzem Flor iiberzogen, was soll heute der rote Scharlach?” Der Wirt antwortete:
“vorm Jahr sollte unsers Konigs Tochter dem Drachen ausgeliefert werden, aber der Marschall
hat mit ihm gekampft und ihn getotet, und da soll morgen ihre Vermahlung gefeiert werden:
darum war die Stadt damals mit schwarzem Flor zur Trauer und ist heute mit rotem Scharlach
zur Freue ausgehangt.[...]

(Gebrider Grimm: Die zwei Briider)

Raspon bodova 2. kolokvij se smatra polozenim ako student postigne najmanje 55
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda uéenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1.i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:




KULTURA | CIVILIZACIJA 2 (FFNJB220J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB220J- 1. 10 5
1

IU-FFNJB220.J- 2. 10 5
1

IU-FFNJB220J- 3. 10 5
1

IU-FFNJB220J- 4, 10 5
1

IU-FFNJB220J- 5. 8 4
2

IU-FFNJB220.J- 6.a) 10 5
1

IU-FFNJB220J- 6.b) 6 3
3

IU-FFNJB220.J- 7. 8 4
3

IU-FFNJB220.J- 8. 8 4
3

IU-FFNJB220J- 9. 10 5
3

IU-FFNJB220.J- 10. 10 5
1

1. Beschreiben Sie das Firstentum Lichtenstein (Lage, Geschichte, Wirtschaft, Schulwesen).

2. Fithren Sie die wichtigsten Merkmale von Republik Osterreich (Lage, GroRe, Hauptstadt,
Nachbarlander, Schulwasen, Kultur).
3. Nennen Sie die Osterreichischen Bundeslander und ihre Hauptstadte.

4. Beschreiben Sie die Hauptstadt Osterreichs (Lage, GréRe, Wirtschaft, geschichtliche und
kulturelle Bedeung).

5. Welche Bedeutung hatte die Osterreich-Ungarn Monarchie fiir Europa und unser Land?

6. Beschreiben im Kurzen die Schweiz:
a) Lage, GroRe, Hauptstadt, Wirtschaft
b) Welche Sprachen werden in der Schweiz gesprochen und welche ist die
weitverbreiteste?

7. Definieren Sie den Begriff ,,Urkantone” und erklaren Sie die Bedeutung, die sie fir die
Entstehung der Schweiz hatten.



8. Was versteht man unter dem Begriff , Willensnation“?

9. Nennen Sie die wichtigsten internationalen Organisationen, die ihren Sitz in Genf haben.

10. Beschreiben Si

e den Tourismus in Osterreich, Lichtenstein und der Schweiz?

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB220J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB220J- 2. 10 5
1
IU-FFNJB220J- 3. 10 5
1
IU-FFNJB220J- 4. 10 5
1
IU-FFNJB220J- 5. 10 5
1

1. Wo befindet sich das Firstentum Lichtenstein und was wissen Sie Giber seine Geschichte

und Wirtschaft?

2. Nennen Sie die wichtigsten Angaben (iber Republik Osterreich (Lage, GréRe, Wirtschaft,

Schulwesen).

3. Nennen Sie die Osterreichischen Bundeslander, ihre Hauptstadte, Gré8e und die
bedeutendsten Wirtschaftszweige in jedem von ihnen.

4. Wien (Lage, Geschichte, Bevolkerung, Wirtschaft, kulturelle Bedeutung)




5. Beschreiben Sie im Kurzen die Geschichte Osterreichs und die Bedeutung der Osterreich-
Ungarn Monarchie im Gebiet des heutigen Bosnien-Herzegowinas.

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1.i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB220J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB220J- 2. 6 3
3
IU-FFNJB220J- 3.a) 4 2
3
IU-FFNJB220J- 3.b) 4 2
3
IU-FFNJB220J- 4.a) 4 2
3
IU-FFNJB220J- 4.b) 6 3
3
IU-FFNJB220J- 5. 6 3
3
IU-FFNJB220J- 6. 4 2
1
IU-FFNJB220J- 7. 6 3
1

1. Beschreiben Sie im Kurzen die Schweiz (Lage, Nachbarn, GroRe, Bevolkerung, Wirtschaft).

2. Welche Sprachen werden in der Schweiz gesprochen und welche ist die
meistgesprochene?




3. Definieren Sie die folgenden Begriffe:

a) ,,Urkantone”

b) ,Willensnation”

4.a) Beschreiben Sie die Bedeutung von Genf sowohl fir die Schweiz als auch global.

b) Nennen Sie die bedeutendsten internationalen Organisationen, dessen Sitz in Genf ist.

5. Beschreiben Sie das Schweizer Banksystem und seine Bedeutung weltweit.

6. Welche Bedeutung hat die Produktion / Industrie von Uhren in der Schweiz?

7. Beschreiben Sie die Bedeutung der Kase- und Schokoladeproduktion fiir die Schweizer

Wirtschaft.

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrZzajne Broj pitanja/zadataka Min. broj odgovorenih
ucenja cjeline koji se odnose na ishod pitanja / rijesenih
ucenja zadataka za ostvarivanje
ishoda ucenja
IU-FFNJB220J- | Furstentum 2 1
1 Lichtenstein im
Allgemeinen
IU-FFNJB220J- | Republik 2 1
1 Osterreichim
Allgemeinen
IU-FFNJB220J- | Osterreich-Ungarn 2 1
1 Monarchie und
ihre Bedeutung




IU-FFNJB220J-
1

Ostereichische 2 1
Komponisten und
Schriftsteller

IU-FFNJB220I-
1

Wien — Die 2 1
Hauptstadt
Osterreichs und
seine Bedeutung

IU-FFNJB220J- | Osterreichische 2 1
1 Bundeslander und

ihre

wirtschaftlichen

Merkmale
IU-FFNJB220J- | Schweizer 2 1
3 Konfederation

und ihre

wichtigsten

Merkmale
IU-FFNJB220J- | Die Bedeutung 2 1

3

von Schweiz als
neutrales Land

IU-FFNJB220J-
3

Die wichtigsten 2 1
Wirtschaftszweige
in der Schweiz

IU-FFNJB220I-
2

Vergleichen Sie 2 1
die
deutschsprachigen
Lander (A, CH, L)
mit der BRD

Raspon bodova prolaznih odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

ocjena:

vrlodobar (4) —to¢no odgovoreno 16-19 pitanja i
minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 12-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja
po svakoj cjelini

Napomene:




SUVREMENI NJEMACKI JEZIK 3 (FFNJB318))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB318J-2 1-7 70 40
IU-FFNJB318J-9
IU-FFNJB318J-5 8 10 5
IU-FFNJB318J-2 9 20 10

Schreiben Sie den passenden Artikel

Schreiben Sie das passende Pronomen

Schreiben Sie die passende Praposition

Schreiben Sie die passende Adjektivendung

Welches Adjektiv passt? Schreiben Sie es in der richtigen Form

Welches Adverb passt?

E-Mail beantworten oder einen Forumbeitrag schreiben

1.
2
3
4
5. Welches Zahlwort passt?
6
7
8
9

Richtiges Wort in die Liicke schreiben.

Raspon bodova konacne ocjene:

0-54% nedovoljan (1)
55 - 66% dovoljan (2)

67 —78% dobar (3)

79 —90% vrlo dobar (4)
91 - 100% odlican (5)

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda ucenja

Naziv sadrZzajne

Broj

Min. broj odgovorenih pitanja

cjeline pitanja/zadataka / rijeSenih zadataka za
koji se odnose na ostvarivanje ishoda ucenja
ishod ucenja
IU-FFNJB318J-7 Grammatik 10 5
IU-FFNJB318J-5 Wortschatz 6 3
IU-FFNJB318J-6 Kommunikation 2 1




Raspon bodova prolaznih ocjena: | odli¢an (5) —to¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 17-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 14-12 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —tocno odgovoreno 11-8 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini




PISMENO IZRAZAVANIJE 1 (FFNJB319J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU--1 3 pitanja 20 10
IU--2 3 pitanja 30 15
IU--3 2 pitanja 50 25

1) Navedii opisi (tekst 1):

1. Navedite kljucne rijeci iz teksta i opiSite ih!

2. Spojite istoznaCne rijec¢i (sinonime): (das Trauma, belanglos, die Therapie,
Assistenzhunde, erneut / die Behandlungsmethode, wiederholt, nebensachlich,
psychische Schadigung)!

3. Napisite tri reCenice koriste¢i zadane rijeCi (verzichten auf, Reise nach Lappland,

Okotourismus, unvergessliches Abenteuer, etwas rechtzeitig planen, neue Kultur und
Brduche, begeistert sein von etwas, Reisevorschlag, Bereicherung?

2) Odgovori na sljedeca pitanja i objasni (tekst 2):

1. Opisilije¢enje PTSP-a s terapeutskim psima?
2. Opisi vlastito poimanje srec¢e?
3. Prepricaj odlomak na temu ,,Pappbecher und Umweltschutz” u 5 recenica?

3)

1. Napisi sastav na temu ,Pappbecher und Umweltschutz” koristeéi informacije iz
istoimenog priloga (10 recenica)!
2. Napisi dijalog u obliku podcasta na temu ,Reise nach Lappland”!
Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) —79-90 osvojenih bodova

dobar (3) — 67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.




SINTAKSA SUVREMENOG NJEMACKOG JEZIKA (FFNJB325))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB325J-2 1.a) 15 7,5
IU-FFNJB317D-2

IU-FFNJB325J-2 1.b) 2 1
IU-FFNJB317D-2

IU-FFNJB325J-2 1.c) 4 2
IU-FFNJB317D-2

IU-FFNJB325J-2 1.d) 3 1,5
IU-FFNJB317D-2

IU-FFNJB325J-4 2.a) 7 3,5
IU-FFNJB317D-4

IU-FFNJB325J-4 2.b) 8 4
IU-FFNJB317D-4

IU-FFNJB325J-5 3.a) 10 5
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 3.b) 4 2
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 4.a) 8 4
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 4.b) 9 5
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.a) 5 2,5
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.b) 5 2,5
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.c) 5 2,5
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-3 6.a) 5 2,5
IU-FFNJB317D-3

IU-FFNJB325J-3 6.b) 10 5

IU-FFNJB317D-3

Aufgabe 1

a. Bestimmen Sie die Satze im folgenden Textauszug nach der Relation zwischen den

Teilsatzen:

[...] In der Ndhe von F., einer kleinen Bergstadt Kalabriens, wurde an einem Junimorgen
des Jahres 1412 die Leiche eines Mannes aufgefunden, der offenbar wahrend der Nacht
beraubt und ermordet worden war. Da der Tote nichts mehr bei sich trug, woraus man
hatte entnehmen kénnen, um wen es sich handelte, schaffte man ihn in die Stadt und
stellte ihn im Leichenhaus zur Schau. Einige Leute, die ihn dort sahen, erklarten sogleich
mit Bestimmtheit, dem Mann am Abend vor seiner Ermordung begegnet zu sein: im
Gasthof, sagten sie, er habe erzahlt, dass er Kaufmann und seiner Geschafte halber




unterwegs sei. Der Wirt, den der Richter darauf herbeiholen lie3, bestatigte das: der
Fremde, flgte er hinzu, habe nach einer ausgiebigen Mahlzeit den Gasthof erst am
spaten Abend mit der Bemerkung verlassen, er wolle nun weiterreisen. Zusammen mit
ihm seien zwei junge Leute aufgebrochen, die wahrend des Essens am Tisch des Gastes
gegessen und ihn unterhalten hatten; deren Zeche habe Ubrigens der Fremde bezahlt.
Ob die beiden jungen Leute in F. wohnten? fragte der Richter. Ja, versicherte der Wirt
und nannte die Namen: Urbini hief3 der eine, Vigilio der andere. [...]

. Klassifizieren Sie den folgenden Satz nach der Satzform:

Da der Tote nichts mehr bei sich trug, woraus man hatte entnehmen kénnen, um wen
es sich handelte, schaffte man ihn in die Stadt und stellte ihn im Leichenhaus zur Schau.

Bestimmen Sie den Nebensatz nach a) der Art der Verkniipfung, b) der Stellung
beziiglich des Tragersatzes, c) der Stellung des finiten Verbs und d) dem
Abhdngigkeitsgrad!

Alles, was in dieser Stadt an Sagen und Liedern entstanden ist, ist erfillt von der
Sehnsucht nach einem prophezeiten Tag, an welchem die Stadt von einer Riesenfaustin
funf kurz aufeinander folgenden Schlagen zerschmettert werden wird.

Formen Sie das Satzgefiige in einen komprimierten Satz um.
Der Flup umstrémte einen steilen Uferabfall, der von links hereinragte.

Aufgabe 2

a.
1.
2.

w

PwWwnhE

Woraus besteht der Verbalkomplex?

Man stellte ihn im Leichenhaus zur Schau.

Einige Leute [...] erkldrten sogleich mit Bestimmtheit, dem Mann am Abend vor seiner
Ermordung begegnet zu sein [...]

[...] der offenbar wahrend der Nacht beraubt und ermordet worden war.

Alles, was in dieser Stadt an Sagen und Liedern entstanden ist, ist erfiillt von der
Sehnsucht nach einem prophezeiten Tag, an welchem die Stadt von einer Riesenfaustin
funf kurz aufeinander folgenden Schlagen zerschmettert werden wird.

Durch welches Modalitatsverb lasst sich der Verbalkomplex in den folgenden Satzen
erganzen?

Es ..... abzuwarten, was der Chef zu deinem Vorschlag sagen wird.

Du..... dich, deinen Chef zu kritisieren?

Er..... zum Essen Bier zu trinken.

Die Saaldecke ..... einzustirzen.

Aufgabe 3
a.

Welche syntaktische Funktion hat das markierte Element?

[..] In der Nadhe von F., einer kleinen Bergstadt Kalabriens, wurde (1) an einem
Junimorgen des Jahres 1412 die Leiche eines Mannes aufgefunden, der offenbar
wahrend der Nacht (2) beraubt und ermordet worden war. Da der Tote nichts mehr bei
sich trug, woraus man hatte entnehmen kénnen (3), um wen es sich handelte, schaffte
man ihn (4) in die Stadt und stellte ihn im Leichenhaus zur Schau. Einige Leute, die ihn
dort sahen, erklarten sogleich mit Bestimmtheit, dem Mann am Abend vor seiner



Ermordung begegnet zu sein (5): im Gasthof, sagten sie, er habe erzahlt, dass er
Kaufmann und seiner Geschéafte halber unterwegs sei. Der Wirt, den (6) der Richter
darauf herbeiholen lief, bestatigte das: der Fremde (7), figte er hinzu, habe nach einer
ausgiebigen Mahlzeit den Gasthof erst am spaten Abend mit der Bemerkung verlassen,
er wolle nun weiterreisen. Zusammen mit ihm seien zwei junge Leute aufgebrochen, die
wahrend des Essens am Tisch des Gastes (8) gegessen und ihn unterhalten hatten; deren
Zeche habe uibrigens (9) der Fremde bezahlt. Ob die beiden jungen Leute in F. wohnten?
fragte der Richter. Ja, versicherte der Wirt und nannte die Namen: Urbini (10) hie3 der
eine, Vigilio der andere. [...]

b. Welche Praposition fehlt? Bestimmen Sie die syntaktische Funktion der jeweiligen
Prapositionalphrase!

Die Studenten fahren ..... Spanien.

Das Auto ..... der Garage gehort meinem Vater.

Er schrieb mir eine Ansichtskarte ..... Wien.

Ich schreibe ..... meiner Diplomarbeit.

PwnNhPE

Aufgabe 4

a. Suchen Sie alle ObjektsgroBen heraus und bestimmen Sie ihre Art:
[...] In der Ndhe von F., einer kleinen Bergstadt Kalabriens, wurde an einem Junimorgen
des Jahres 1412 die Leiche eines Mannes aufgefunden, der offenbar wahrend der Nacht
beraubt und ermordet worden war. Da der Tote nichts mehr bei sich trug, woraus man
hatte entnehmen kénnen, um wen es sich handelte, schaffte man ihn in die Stadt und
stellte ihn im Leichenhaus zur Schau. Einige Leute, die ihn dort sahen, erklarten sogleich
mit Bestimmtheit, dem Mann am Abend vor seiner Ermordung begegnet zu sein: im
Gasthof, sagten sie, er habe erzdhlt, dass er Kaufmann und seiner Geschafte halber
unterwegs sei. Der Wirt, den der Richter darauf herbeiholen lie3, bestatigte das: der
Fremde, fligte er hinzu, habe nach einer ausgiebigen Mahlzeit den Gasthof erst am
spaten Abend mit der Bemerkung verlassen, er wolle nun weiterreisen. Zusammen mit
ihm seien zwei junge Leute aufgebrochen, die wahrend des Essens am Tisch des Gastes
gegessen und ihn unterhalten hatten; deren Zeche habe librigens der Fremde bezahlt.
Ob die beiden jungen Leute in F. wohnten? fragte der Richter. Ja, versicherte der Wirt
und nannte die Namen: Urbini hie3 der eine, Vigilio der andere. [...]

b. Suchen Sie alle Attribute heraus und bestimmen Sie ihre Art:
[...] In der Ndhe von F., einer kleinen Bergstadt Kalabriens, wurde an einem Junimorgen
des Jahres 1412 die Leiche eines Mannes aufgefunden, der offenbar wahrend der Nacht
beraubt und ermordet worden war. Da der Tote nichts mehr bei sich trug, woraus man
hatte entnehmen kénnen, um wen es sich handelte, schaffte man ihn in die Stadt und
stellte ihn im Leichenhaus zur Schau. Einige Leute, die ihn dort sahen, erklarten sogleich
mit Bestimmtheit, dem Mann am Abend vor seiner Ermordung begegnet zu sein: im
Gasthof, sagten sie, er habe erzdhlt, dass er Kaufmann und seiner Geschafte halber
unterwegs sei. Der Wirt, den der Richter darauf herbeiholen lief3, bestatigte das: der
Fremde, fligte er hinzu, habe nach einer ausgiebigen Mahlzeit den Gasthof erst am
spaten Abend mit der Bemerkung verlassen, er wolle nun weiterreisen. Zusammen mit
ihm seien zwei junge Leute aufgebrochen, die wahrend des Essens am Tisch des Gastes
gegessen und ihn unterhalten hatten; deren Zeche habe librigens der Fremde bezahlt.



Ob die beiden jungen Leute in F. wohnten? fragte der Richter. Ja, versicherte der Wirt
und nannte die Namen: Urbini hief3 der eine, Vigilio der andere. [...]

Aufgabe 5

a.

uhwWwN PR

uAhWNRT

U A WNBREO

Fungiert das fett gedruckte Element als Erganzung oder Angabe?

Er begab sich mit dem Gefangenen und zwei Wartern durch die StraBen zum Rathaus.
Offenbar hatte das Tier in der dunklen Hohle des Lowenmauls Unterschlupf gefunden.
Der Richter verfiigte, dass der Gefangene sogleich ins Gefdngnis zuriickzubringen sei.
Beim Erwachen sei er nass gewesen vom Schweif3 der Angst.

Urbini blickte den Richter erstaunt an.

Welche Art der Erganzung kommt vor?

Sie sehen jiinger aus.

Dieser Riesenvogel wiegt doppelt so viel wie andere grof3e Verkehrsmaschinen.
Ich mochte auf nichts in meinem Leben verzichten.

Daraus resultiert Jorgs Bemerkung.

Er (a) setzte das Kaffeewasser (b) auf den Herd (c).

Welche Art der Angabe kommt vor?
Friiher war er Offizier.

Daffiir tat er alles.

In drei Wochen hat er das geschafft.

Sie tagten in Abwesenheit des Kassierers.
Ich kann in dieser Hinsicht nicht klagen.

Aufgabe 6

a.

Analysieren Sie den Satz — Merkt die erzéiihlende Mutter etwa, dass ihr Kind bei einer
Geschichte Angstgefiihle zeigt, kann sie einfach improvisieren. — nach dem
topologischen Feldermodell.

Vorfeld linke SK Mittelfeld rechte SK Nachfeld

HS

NS:

NS>

b.

Hauptsatz

Bestimmen Sie die Wortarten, die Phrasen und die syntaktischen Funktionen in Satz
Merkt die erzéihlende Mutter etwa, dass ihr Kind bei einer Geschichte Angstgefiihle
zeigt, kann sie einfach improvisieren.

Wortart

Phrase

syntaktische
Funktion

Nebensatz;




Wortart

Phrase

syntaktische
Funktion

Nebensatz;

Wortart

Phrase

syntaktische
Funktion

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,
pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda

ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda
ucenja

Naziv sadrZajne cjeline

Broj
pitanja/zadataka
koji se odnose na

ishod ucenja

Min. broj odgovorenih
pitanja / rijesenih
zadataka za ostvarivanje
ishoda ucenja

IU-FFNJB325J-1 | Der Satz 2 1
IU-FFNJB317D-1

IU-FFNJB325J-1 | Das Stellungsfeldermodell 2 1
IU-FFNJB317D-1

IU-FFNJB325J-1 | Die Valenz 2 1
IU-FFNJB317D-1

IU-FFNJB325J-1 | Satzglieder: 2 1
IU-FFNJB317D-1 | Ergdnzungen und Angaben

IU-FFNJB325J-1 | Satzgliedteile 2 1
IU-FFNJB317D-1

IU-FFNJB325J-1 | Die Funktionen von es 2 1
IU-FFNJB317D-1

IU-FFNJB325J-1 | Analyse  des  einfachen 2 1
IU-FFNJB325J-6 | Satzes nach der Valenz-

IU-FFNJB317D-1 | theorie

IU-FFNJB317D-6

Raspon bodova prolaznih ocjena:

‘ odlican (5) —tocno odgovorena sva pitanja iz svih cjelina




vrlodobar (4) —to¢no odgovoreno 11-13 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) —toc¢no odgovoreno 9-10 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 8 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB325J-2 1.3) 14 7
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.b) 2 1
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.c) 2 1
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.d) 8 4
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.e) 3 1,5
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.f) 3 1,5
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.g) 4 2
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.h) 4 2
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-2 1.i) 2 1
IU-FFNJB317D-2
IU-FFNJB325J-3 2.a) 5 2,5
IU-FFNJB317D-3
IU-FFNJB325J-3 2.b) 5 2,5
IU-FFNJB317D-3
IU-FFNJB325J-4 3. 8 4
IU-FFNJB317D-4
IU-FFNJB325J-4 4.3) 5 2,5
IU-FFNJB317D-4
IU-FFNJB325J-4 4.b) 4 2
IU-FFNJB317D-4
IU-FFNJB325J-4 4.c) 4 2
IU-FFNJB317D-4
IU-FFNJB325J-4 4.d) 5 2,5




IU-FFNJB317D-4

IU-FFNJB325J-4 4.e) 5 2,5

IU-FFNJB317D-4

IU-FFNJB325J-4 4.f) 5 2,5

IU-FFNJB317D-4

IU-FFNJB325J-5 5.a) 4 2

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.b) 4 2

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.c) 4 2

IU-FFNJB317D-5

Aufgabe 1

a.

=

Bestimmen Sie die Satze im folgenden Textauszug nach der Relation zwischen den
Teilsdtzen:

[...] Wenn ich nun meine Fahrten und Lebensversuche beschaue und tUberdenke, freut
und argert es mich, die alte Erfahrung auch an mir erlebt zu haben, dass die Fische ins
Wasser und die Bauern aufs Land gehoren und dass aus einem Nimikoner Camenzind
trotz aller Kiinste kein Stadt- und Weltmensch zu machen ist. Ich gew6hne mich daran,
das in der Ordnung zu finden, und ich bin froh, dass meine ungeschickte Jagd um das
Gliick der Welt mich wider Willen in den alten Winkel zwischen See und Bergen
zurlickgefihrt hat, wo ich hingehére und wo meine Tugenden und Laster, namentlich
aber die Laster, etwas Ordinares und Hergebrachtes sind. Da draufen hatte ich die
Heimat vergessen und war nahe daran gewesen, mir selbst als eine seltene und
merkwirdige Pflanze vorzukommen; nun sehe ich wieder, dass es nur der Nimikoner
Geist war, der in mir spukte und sich dem Brauch der tibrigen Welt nicht fligen konnte.
Hier fallt es niemand ein, einen Sonderling in mir zu sehen, und wenn ich meinen alten
Papa oder den Onkel Konrad betrachte, komme ich mir wie ein ordentlich geratener
Sohn und Neffe vor. Meine paar Zickzackfliige im Reich des Geistes und der sogenannten
Bildung lassen sich fliglich der beriihmten Segelfahrt des Oheims vergleichen, nur dass
sie an Geld und Miihe und schéonen Jahren mich teurer zu stehen kamen. [...]

. Bei welchen AuBerungen liegt ein Satz vor?

Wie geht's dir? — Ganz gut —und dir?

. Ich wollte dich gern zu meiner Geburtstagsparty einladen. — Danke fiir die Einladung. Ich

komme gern.

Klassifizieren Sie den folgenden Satz nach der Satzform:

. Wenn es aber so weit mit ihm sein wird, dann sollen die Herren Nimikoner etwas

Unerhortes erleben.
Es gehtihm, wie es jedem geht, der etwas meistern will, wovon er nichts versteht.

. Essind aber dort der Camenzinde schon genug.

. Bestimmen Sie den Nebensatz nach a) der Art der Verkniipfung, b) der Stellung

beziiglich seines Tragersatzes, c) der Stellung des finiten Verbs und d) dem
Abhdngigkeitsgrad.




Ich gewdhne mich daran, das in der Ordnung zu finden, und ich bin froh, dass meine
ungeschickte Jagd um das Glick der Welt mich wider Willen in den alten Winkel
zwischen See und Bergen zurlickgefiihrt hat, wo ich hingehére und wo meine Tugenden
und Laster, namentlich aber die Laster, etwas Ordinares und Hergebrachtes sind.

e. Formen Sie das Satzgefiige in einen komprimierten Satz um.
Er sehnte sich danach, seinen Kopf, der vom vielen Rauch und Ldrm ein wenig miide und
schwindlig geworden war, wahrend des nachtlichen Heimwegs abzukiihlen.

f. Formen Sie den komprimierten Satz in ein Satzgefiige um.
Das mit 30 Minuten Verspatung abgeflogene Flugzeug ist in dreieinhalb Stunden in Wien
zZuU erwarten.

g. Versehen Sie die folgenden Sitze mit den Merkmalen [+ erweitert], [- erweitert]. Bei
den erweiterten einfachen Satzen unterstreichen Sie das erweiternde Element.

Alles ist in Ordnung.

Der Mann deutete auf ein kleines Gemalde.

Wo hast du eigentlich den ganzen Tag gesteckt?

Du bist so gefiihllos!

PwNPE

=

Bestimmen Sie die Ausdrucksform der Parenthese.

Sie ist — um es gleich zu sagen — ein hoffnungsloser Fall.

2. Sie bewirken mit diesen Ubungen also nichts anderes — und darauf méchte ich Sie
besonders aufmerksam machen —, als eine Beeinflussung von Korperfunktionen durch
den bewussten und gezielten Gebrauch lhrer Vorstellungskraft.

=

i. Bestimmen Sie die Art der Wortreihe.
1. Er hat weder Zeit noch Geld noch Lust.
2. Die See setzte unerwartet hastige, weif3e Schaumkronen auf.

Aufgabe 2
Machen Sie eine topologische Analyse der folgenden Satze.
a. Nimm alles, was du brauchst!

VF linke SK MF rechte SK NF

HS

NS

b. Sie erzdhlte, als wir ihr Aussehen ansprachen, dass sie in einem Bad auf einer
zweiwoéchigen Kur gewesen sei.

VF linke SK MF rechte SK NF

HS

NS1

NS>




Aufgabe 3
Bilden Sie Sdtze mit antworten. Achten Sie dabei auf die Valenz des Verbs.

1.
2.
3.
4.

einwertig
zweiwertig
dreiwertig
vierwertig

Aufgabe 4

Q

b.

ukhwn o

®

e wWwN e

W N R~

Woraus besteht der Verbalkomplex?

1. Dusolltest in den nachsten Jahren wegen deiner Gesundheit das Rauchen aufgeben.
2. Er verspricht ein guter Schauspieler zu werden.

3.
4
5

Dieses alte und baufallige Schloss aus dem Mittelalter hat gedroht zusammen-zustirzen.

. Der Fahrstuhl wurde gestern in Betrieb gesetzt.
. Ich sah ihn stolpern.

Ergdnzen Sie in den folgenden Sdtzen den Partizip(ial)verbalkomplex durch ein
entsprechendes Verb.
EinJahr ..... du sicherlich geschenkt.

. Die Wohnung ..... dringend renoviert.

Ergdanzen Sie in den folgenden Satzen den Verbalkomplex durch ein entsprechendes
Acl-Verb.
Ich ..... den Grof3vater auf dem Sofa liegen.

. Das..... ihn verzweifeln.

Setzen Sie das in Klammern stehende Verb in der richtigen Person ein:

Der Arzt oder die Schwester ..... (besuchen) den Patienten.

Der Assistent oder die Studenten ..... (empfangen) den Gast.

Nervositat und Hektik ..... (sein) seinem Charakter fremd.

Eine Menge Apfelsinen ..... (liegen) nach dem schweren Verkehrsunfall auf der Strape.
Der Arzt und der Patient ..... (ausmachen) einen Termin ......

Erginzen Sie in den folgenden Satzen das Funktionsverbgefiige durch ein
entsprechendes Funktionsverb.

Wer .....dieses Thema zur Sprache?

Man kann sagen, dass die Verhandlungen eine gute Entwicklung .....

Peter ..... bei seinen Kollegen Unterstitzung.

Nach ihrer Krankheit ..... sie nur langsam wieder zu Kraften.

Das Kraftwerk ..... man im Friihling in Betrieb.

Priifen Sie, ob das fett Gedruckte a) aus einem oder b) aus zwei Satzgliedern besteht:
Eva steht in der Tiir.

Das Thema, das sie aufs Tapet brachte, war keine Neuigkeit.

In spateren Jahren fasste nun Dilthey den Entschluss, den zweiten Band der Einleitung
in die Geisteswissenschaften herauszugehen.

Er wird noch lange nicht zu euch kommen.



5. Er steht bei uns in guter Erinnerung.
Aufgabe 5
a. Fungiert das kursiv gedruckte Satzelement als Erganzung oder Angabe?
1. Nach der Diskussion verlief3 sie das Zimmer.
2. Wir haben heute keine Zeit.
3. Sie hatte die Absicht, auf der Jahorina zu Gbernachten.
4. Soweit das Auge reichte, war nichts als Verwistung und Leid.
b. Ist die kursiv gedruckte Erganzung obligatorisch oder fakultativ?
1. Der Film hat um 19 Uhr begonnen.
2. Das war ganz anders.
3. Anna stellte die Vase auf den Tisch.
4. Der Bauer pfllgt den Acker.
c. Obligatorische Erganzung, fakultative Ergdnzung oder Angabe?
1. Der Lehrer nannte den Schiiler (a) ein Vorbild (b).
2. In dieser Wohnung (a) wohnt er seit drei Jahren (b).
Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 55 bodova,

prolaznih ocjena: | pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda

ucenja za svaki zadatak.

Kona€na ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2. kolokvija, na
nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) —55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB325J-5 1.a) 5 2,5

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.b) 3 1,5

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.c) 2 1

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.d) 2 1

IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 l.e) 2 1

IU-FFNJB317D-5




|U-FFNJB325J-5 1.f) 4
IU-FENJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.) 8
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.h) 4
|U-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 1.i) 4
IU-FENJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 2.3) 10
|U-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 2.b) 10
|U-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 2.c) 10
|U-FFNJB317D-5

IU-FENJB325J-5 3.a) 6
IU-FENJB317D-5

IU-FENJB325J-5 3.b) 8
IU-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 3.0) 4
IU-FENJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 4.3) 4
|U-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 4.b) 4
|U-FFNJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.a) 4
IU-FENJB317D-5

IU-FFNJB325J-5 5.b) 10

IU-FFNJB317D-5

Aufgabe 1

a. Bestimmen Sie die Ausdrucksform der jeweiligen Subjekterganzung.
Da drauBen hatte ich die Heimat vergessen und war nahe daran gewesen, mir selbst als
eine seltene und merkwidrdige Pflanze vorzukommen; nun sehe ich wieder, dass es nur
der Nimikoner Geist war, der in mir spukte und sich dem Brauch der tbrigen Welt nicht
fligen konnte. Hier fallt es niemand ein, einen Sonderling in mir zu sehen, und wenn ich
meinen alten Papa oder den Onkel Konrad betrachte, komme ich mir wie ein ordentlich
geratener Sohn und Neffe vor. Meine paar Zickzackfliige im Reich des Geistes und der
sogenannten Bildung lassen sich fliglich der berihmten Segelfahrt des Oheims
vergleichen, nur dass sie an Geld und Mihe und schénen Jahren mich teurer zu stehen

kamen.

Scham dich!

wNRe T

Sie tauften das Kind Peter.

Welche syntaktische Funktion iibt der Akkusativ in den folgenden Satzen aus?
Das Kind hat zweieinhalb Stunden geschlafen.




Handelt es sich bei den folgenden Akkusativen um eine ObjektsgroBe oder ein
Satzglied mit adverbialem Charakter?
Viele Schiiler fehlten zwei Tage im Unterricht.

. Sie bekommt es mit ihm zu tun.

. Dativerganzung oder freier Dativ?

Ich bin niemandem begegnet.

. Der Kopf brummt mir.

. Verwandeln Sie in den folgenden Satzen die Genitive bei Korperteilen in possessive

Dative.
Der Arzt sieht in die Ohren der Patientin.

2. Der Kopf des Verletzten tut weh.

PONPER@ PwWwNE™

PONPET

PwnPRE

Welche Praposition fungiert als Kopf der Prapositionalphrase?
Die meisten Schiiler sind ..... Grippe erkrankt.

Die Studenten sollten ..... hoheren Leistungen streben.

Der Professor beurteilt die Studenten ..... ihren Leistungen.

Es ist dem Einbrecher gelungen, ..... der Polizei zu fliehen.

Bestimmen Sie die syntaktische Funktion der folgenden prapositionalen Kasus.
Die Mitarbeiter halten ihn fiir ein Genie.

Das Auto in der Garage gehoért meinem Onkel.

Freut ihr euch schon auf unser Kommen?

Ich traf sie im schwarzen Kleid.

Prapositiv-, Situativ- oder Direktiverganzung?
Ein Mann sitzt am StraBenrand und bettelt.
Ich gebe nichts auf seine Versprechungen.

Sie folgte ihm ins Sprachlabor.

Es juckt mich hinterm Ohr.

Modifikativerganzung oder Pradikativergdanzung?
Wir sind Studenten.

Peter klettert hoch, Anna klettert héher.

Er begegnete ihr unfreundlich.

Ich halte es fiir eine Ubertreibung.

Aufgabe 2

a.

Welche Art der existimatorischen Angaben kommt vor?

1. Das war ein besonders glinstiges Angebot.

2. Wer nicht ,,nein” sagen kann, wird krank.

3.

4. Zu unserem Bedauern teilen wir lhnen mit, dass wir uns fiir einen anderen Bewerber

Erzahlt nun mal die Geschichte miindlich nach!

entschieden haben.
Im Wein liegt ja bekanntlich die Wahrheit.

. Welche Art der situativen Angaben kommt vor?



e wWwNE

=0

Fiir ein Eigenheim musste er lange sparen.

Mit einem Seil habe ich das Boot festgebunden.
Unter solchen Bedingungen haben wir noch Chancen.
Er verlie die Stadt, ohne uns angerufen zu haben.
Peter ist beruflich zufrieden.

Ergdanzen Sie den Satz mit beliebigen modifikativen Angaben.

. Sie kommen mit.
. Er arbeitet.

Aufgabe 3

a.
1.
2.

rPoNPT

BwNEeD

Partizip | oder Partizip Il als Attribut?

Die Firma hat den ..... Lohn an jeden Arbeiter ausgezahlt. (entsprechen)

Jeder Arbeitgeber sollte auch auf eine moglicherweise ..... Berufsausbildung achten.
(absolvieren)

Er vergal3 das ..... Fenster zu schlief3en. (kippen)

. Bestimmen Sie die Art der Genitivattribute.

AuBer der Klange der Musik war kaum ein anderes Gerausch zu hoéren.
Ein Geflihl der Unsicherheit ergriff ihn.

Auf einer der Anhéhen glaubte er eine Gestalt zu sehen.

Sie war so schon wie das Gemalde eines alten Meisters.

Suchen Sie die enge Apposition heraus.

Professor Doktor Miiller arbeitet an einer Uni.

Onkel Otto lebt mit seiner Familie in Deutschland.

Jérébme Boateng (2016) wurde zum deutschen FuBballer des Jahres gewiahlt.
Ich pflege ein Glas Wein nach dem Mittagessen zu trinken.

Aufgabe 4

a

b.

. Bestimmen Sie die syntaktische Funktion des es:
1. Esfror letzte Nacht in den Bergen.

2. Es haben sich viele Studenten am Volleyballturnier beteiligt.
3.

4. Du hast es leicht.

Wo ist das Heft? Es liegt auf dem Tisch.

Stellen Sie das kursiv Gedruckte an den Satzanfang. Entscheiden Sie dabei, ob es
obligatorisch oder fakultativ ist?
Es lauten die Glocken.

. lhn wundert es, dass sie seinen Brief nicht beantwortet.

Aufgabe 5

a.

1.
2.

Bestimmen Sie die syntaktische Funktion der folgenden satzwertigen Infinitivphrasen
und formen Sie sie in einen Nebensatz um.

Es war nicht moglich, sie zu retten.

Er flrchtete sich davor, sie beleidigt zu haben.



b. Bestimmen Sie die syntaktische Funktion des fett gedruckten Elements:

Da drauBen hatte ich die Heimat (a) vergessen und war nahe daran gewesen, mir selbst
als eine seltene und merkwirdige Pflanze vorzukommen; nun sehe ich wieder, dass es
nur der Nimikoner Geist war (b), der (c) in mir (d) spukte und sich dem Brauch der
tibrigen Welt (e) nicht fligen konnte. Hier fallt es (f) niemand ein, einen Sonderling in
mir zu sehen, und wenn ich meinen alten Papa oder den Onkel Konrad betrachte,
komme ich mir (g) wie ein ordentlich geratener Sohn und Neffe (h) vor. Meine (i) paar
Zickzackflige im Reich des Geistes und der sogenannten Bildung lassen sich fliglich der
beriihmten Segelfahrt des Oheims vergleichen (j), nur dass sie an Geld und Miihe und
schénen Jahren mich teurer zu stehen kamen.

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra polozenim ako student postigne najmanje 55 bodova,
pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda
ucenja za svaki zadatak.

Konaéna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2. kolokvija, na
nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) — 67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:




NJEMACKA KNJIZEVNOST 19. STOUECA (FFNJB326))

Ogledni test usmenog ispita

Kod ishoda
ucenja

Naziv sadrZajne
cjeline

koji se odnose na ishod

Broj pitanja/zadataka

ucenja

Min. broj odgovorenih
pitanja / rijeSenih
zadataka za ostvarivanje
ishoda uéenja

IU- FFNJB326J-2

Navedi istaknute
predstavnike
knjizevnih
razdoblja kao i
njihova djela.

IU- FFNJB326J-4

Analiziraj i
interpretiraj
lirska, prozna i
dramska djela u
povijesnom
kontekstu

IU- FFNJB326J-1

Navedi stilisticka
obiljezja
knjizevnih
razdoblja koja se
obraduju

IU- FFNJB326J-3

Stilisticka
obiljezja
njemacke
knjiZzevnosti 19.
stolje¢a u

povijesno
m i politickom
kontekstu.




Raspon bodova prolaznih
ocjena:

odli¢an (5) —to¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

vrlodobar (4) —tocno odgovoreno 15-17 pitanja i
minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 11-14 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 10 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja
po svakoj cjelini

Napomene: Studenti su duZni procitati po jedno djelo iz svakog razdoblja koje

se obraduje




SUVREMENI NJEMACKI JEZIK 4 (FFNJB425))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda uéenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB425J)-6 1-5 70 40
IU-FFNJB425J-1 6 10 5
IU-FFNJB425J-4 7 20 10

1. Stellen Sie die passende Frage zum Satz.

Setzen Sie die passende Konjunktion ein.

Verbindet die Satze mit der passenden Konjunktion.

Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Beantworten Sie die Fragen zum Text.

2
3
4
5. Formen Sie den Satz um.
6
7

Schreiben Sie das passende Wort in die Liicke ein.

Raspon bodova konacéne ocjene:

0-54% nedovoljan (1)
55 —-66% dovoljan (2)

67 —78% dobar (3)

79 —90% vrlo dobar (4)
91 - 100% odli¢an (5)

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda uéenja

Naziv sadrzajne

Broj

Min. broj odgovorenih pitanja

cjeline pitanja/zadataka / rijeSenih zadataka za
koji se odnose na ostvarivanje ishoda ucenja
ishod ucenja
IU-FFNJB425J-4 Wortschatz 11 5,5
IU-FFNJB425)J-2 Kommunikation 7 3,5

Raspon bodova prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —toc¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
vrlodobar (4) —tocno odgovoreno 17-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — toc¢no odgovoreno 14-12 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini




dovoljan (2) — to¢no odgovoreno 11-8 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini




PISMENO IZRAZAVANJE 2 (FFNJB426))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU--1 3 pitanja 20 10
IU--2 3 pitanja 30 15
IU--3 2 pitanja 50 25

1) Navedii opisi (tekst 1):
1. Navedite kljucne rijeci iz teksta i opiSite ih!
2. Spojite istoznacne rijeci (sinonime): (die Diagnose, grundlos, der Widerstand,
Alarmanlagen, authentisch /die Gegenwehr, unverfilscht, die Gefahrenmeldeanlage,
die Krankheitserkennung, unbegriindet!
3. Napisite tri reCenice koristeci zadane rijeci (sich erinnern an, Kindheit in Polen, schwere

Lebensumstéiinde, etwas genieBen und schdtzen, Tradition und Kultur,

etwas, sich flir etwas einsetzen, hartndckig?

2) Odgovori na sljedeca pitanja i objasni (tekst 2):

wnN e

3)

Opisi Sto je visoko senzibilna osoba?
Opisi zalaganje mladih za zastitu okolisa?
Prepric¢aj odlomak na temu ,,Die Sprache Jesu” u 5 recenica?

Erhalt von

1. Napisi sastav na temu , Die interessanten Brauche der Welt” koristeéi informacije
iz istoimenog priloga (10 recenica)!
2. Napisi dijalog u obliku podcasta na temu ,Slawische Sprachen”!

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova
dobar (3) —67-78 osvojenih bodova
dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova
nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,
pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda ucenja za svaki zadatak.




SINTAKSA SLOZENE RECENICE U SUVREMENOM NJEMACKOM JEZIKU
(FFNJB432J)

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda u¢enja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB432)-2 1.a) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432)J-2 1.b) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 1.c) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 1.d) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432])-2 2.a) 18 9
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-3 2.b) 9 4,5
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432])-3 2.c) 8 4
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-2 2.d) 6 3
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432)J-2 2.e) 9 4,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-5 3. 5 2,5
IU-FFNJB422D-5
IU-FFNJB432J-4 4, 4 2
IU-FFNJB422D-4

IU-FFNJB432)-2/3 5.a) 15 7,5

IU-FFNJB422D-2/3

IU-FFNJB432)-2/3 5.b) 6 3

IU-FFNJB422D-2/3

Aufgabe 1
a. Bestimmen Sie die Art der Nebensatze.
b. Bestimmen Sie die Ausdrucksform des jeweiligen Nebensatzes.
c. Ist der jeweilige Nebensatz ein Erganzungssatz oder ein Angabesatz?
d. Was fungiert als Obersatz(rest) / Untersatz?

[...] Die Ferienzeit, die nun folgte, gab mir einen bitteren Vorschmack vom Leben und zeriss
mir die schonen Traumfllgel schnell und rauh. Zunachst fand ich die Mutter krank. Sie lag
zu Bett, redete fast gar nichts und machte auch von meinem Kommen kein Aufhebens.
Wehleidig war ich nicht, aber es schmerzte mich doch, meiner Freude und meinem jungen
Stolz gar kein Echo zu finden. Alsdann erklarte mir mein Vater, dass er zwar nichts dagegen
habe, wenn ich nun studieren wolle, dass er aber nicht vermoge, mir Geld dazu zu geben.




Wenn das kleine Stipendium nicht reiche, misse ich eben sehen, mir das Noétige zu
verdienen. In meinem Alter habe er schon langst eigenes Brot gegessen, und so weiter.
Auch mit Wandern, Rudern und Bergsteigen war es diesmal nicht viel, denn ich musste in
Haus und Feld mitarbeiten, und an den freien halben Tagen hatte ich zu nichts Lust, nicht
einmal zum Lesen. Es empdrte und ermidete mich zu sehen, wie das gemeine tagliche
Leben breitmaulig sein Recht forderte und alles fraB, was ich von Uberfluss und Ubermut
mitgebracht hatte. Ubrigens war mein Vater, als er die Geldfrage einmal vom Herzen hatte,
nach seiner Art zwar rauh und kurz, aber nicht unfreundlich gegen mich, doch hatte ich
keine Freude daran. Auch dass meine Schulbildung und meine Biicher ihm einen stillen,
halbverachtlichen Respekt einfl6ften, storte mich und tat mir leid. [...]

Aufgabe 2
a. Bestimmen Sie die Art der Satzverbindung, nachdem Sie die fehlende Konjunktion
eingesetzt haben.

Und nach all den Jahren kam der Abend, an dem er nicht schlecht gelaunt war, denn er
hatte seine Erfindung erfunden, ..... (= e ) er legte sich jetzt iberhaupt nicht mehr
schlafen. Tag und Nacht saf} er Uber seinen Planen und prifte sie nach ..... (= ..... ) sie
stimmten. Dann rollte er sie zusammen und ging nach Jahren zum ersten Mal in die Stadt.
Sie hatte sich vollig verandert. Wo es friiher Pferde gab, da gab es jetzt Rolltreppe ..... (=
..... ) die Eisenbahnen fuhren nicht mehr mit Dampf. Die StraPenbahnen fuhren unter dem
Boden und hiefen jetzt Untergrundbahnen und aus kleinen Kastchen, die man mit sich
tragen konnte, kam Musik.

b. Welche temporale Konjunktion passt?

1. ... ich gegangen war, fiel mir ein, was ich vergessen hatte.
2. ... ich duschte, klingelte das Telefon zweimal.
3. ... der Student seine Seminararbeit abgab, sah er sie auf Fehler hin durch.

c. Setzen Sie die Verben richtig ein.
(ankommen, hingehoren, aussehen, sehen, miissen, liegen, wechseln)
..... also ....., wo ich ..... Auf der Krebsstation! Die Frauen ..... ganz anders ..... als driben,

grau, trib, hoffnungslos und mirrisch. Vom Bett aus ..... ich den Fernsehturm und die
Hochhauser hinter dem Markt. Ich ..... das Wochenende zu Hause verbringen, sonst werde
ich verriickt! Jetzt ..... ich hier im vierten Zimmer und ..... sechs Betten .....

d. Bestimmen Sie, wo das Korrelat es einzusetzen ist.

. Ich glaube ....., Kurt hat Recht. — Ich finde ..... auch, dass er Recht hat.

. Behalten Sie ..... bitte fir sich, was Sie gesehen haben.

. Wie alt konnte die Frau sein? —Man kann ..... ihr nicht ansehen, wie alt sie ist.
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. Formen Sie die folgenden Infinitivkonstruktionen in Konjunktionalsatze um.
. Ich bin zu dir gekommen, um deine Meinung zu héren.

. Versprich mir, vorsichtig zu fahren.

. Sieist zu stolz, um ihn um Verzeihung zu bitten.

W N - 0

Aufgabe 3



Peter malt sich aus, wie schén es wdre, wenn er fischen diirfte. Setzen Sie die richtigen
Zeitformen ein:

Peter sagt, wenn er dirfte, ..... (sitzen) er gern am Bach und ..... (fischen). Er ..... (lassen) dabei
seine FiRe vom Wasser umspiilen und ..... (pfeifen) ein munteres Liedchen. Mit kraftigem
Schwung ..... (werfen) er die Angel aus und ..... (warten) geduldig, bis eine Forelle .....
(anbeiRen). Viel ..... (fangen) er ja meistens nicht. Zwei oder drei Fische ..... (sein) gewohnlich
die Beute eines ganzen Nachmittag. Trotzdem ..... (kehren) er fréhlich heim.

Aufgabe 4

Interpunktieren Sie den Text:

Zwei Freundinnen unterhalten sich (ber ihre Haustiere auch wenn man sie noch so gern hat
meint Karin kissen sollte man sie nicht das ist gefahrlich weil Krankheiten tibertragen werden
stimmt sagt Gisela meine Tante Berta hat auch immer ihren Hund abgekiisst und was ist
passiert der Hund ist eingegangen

Aufgabe 5
a. Ubersetzen Sie folgende Sitze und bestimmen Sie die Nebensatzarten:
1. Budi uvijek svjestan toga da za to nemas dovoljno vremena.
2. Cijela se zemlja ve¢ danima zanima za Njemacku gdje ¢e se u lipnju i srpnju odrzati
Europsko nogometno prvenstvo.
Ponekad se zaista ima dojam kao da je veé prosinac.
Da si tada sudjelovao u naSem vaznom razgovoru, ne bi zakasnio sljedeéeg dana.
5. Sto je napolju hladnije, to se vise radujemo svakom lijepom danu.

W

b. Bilden Sie komplexe Satze anhand der Verben sein, tun, helfen und bestimmen Sie die
Nebensatzarten.

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) —55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda
ucenja za svaki zadatak.

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda ucenja | Naziv sadrzajne cjeline | Broj pitanja/zadataka | Min. broj odgovorenih
koji se odnose na pitanja / rijesenih
ishod ucenja zadataka za ostvarivanje
ishoda ucenja
IU-FFNJB432J-2 | Der komplexe Satz 3 1,5
IU-FFNJB422D-2




IU-FFNJB432J-1 | Die Erganzungssatze 3 1,5
IU-FFNJB422D-1
IU-FFNJB432J-1 | Die Angabesatze 3 1,5
IU-FFNJB422D-1
IU-FFNJB432J-1 | Die Satzgliedteilsatze 3 1,5
IU-FFNJB422D-1
IU-FFNJB432J-1 | Das Tempussystem 2 1
IU-FFNJB422D-1
Raspon bodova prolaznih ocjena: odlican (5) —tocno odgovorena sva pitanja iz svih cjelina

vrlodobar (4) —to¢no odgovoreno 11-13 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) —tocno odgovoreno 9-10 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 8 pitanja i minimalan broj
pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja po
svakoj cjelini

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB432)J-2 1.a) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432]J-2 1.b) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432]J-2 1.c) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432])-2 1.d) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-3 2.a) 9 4,5
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432)J-2 2.b) 10 5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432])-3 2.c) 6 3
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-2 2.d) 10 5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432]J-2 2.e) 4 2
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-3 3.a) 10 5
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-3 3.b) 10 5




IU-FFNJB422D-3

IU-FFNJB432J-2/3 4. 6 3
IU-FFNJB422D-2/3
IU-FFNJB432J-2/3 5. 15 7,5

IU-FFNJB422D-2/3

Aufgabe 1
a. Bestimmen Sie die Grenze zwischen den Teilsadtzen.
b. Bestimmen Sie die Ausdrucksform des jeweiligen Erganzungssatzes.
c. Bestimmen Sie die Art des jeweiligen Erganzungssatzes.
[...] Es ist mir leicht gefallen, fremde Sprachen zu erlernen, aber aus Mangel an
Gelegenheit lernte ich sie nie sprechen, und ihre Rechtschreibung und Grammatik habe
ich vergessen. Ich weif nicht genau, wo die Antillen liegen und wer dort lebt. Dabei war
ich immer eine gute Schiilerin. Ich weif nicht; an unserem Schulwesen muss etwas nicht
in Ordnung gewesen sein. Menschen einer fremden Welt wirden in mir die
Geistesschwache meines Zeitalters sehen. Und ich glaube zu wissen, dass es den meisten
meiner Bekannten nicht besser erginge. Ich werde nie mehr eine Moglichkeit haben, diese
Mangel auszugleichen, denn selbst wenn es mir gelingen sollte, die vielen Blicher zu
finden, die in den toten Hausern aufgestapelt sind, werde ich nicht mehr dazu fahig sein,
das Gelesene zu behalten. [...]

d. Was fungiert als Obersatz, Obersatzrest oder Untersatz?

Vielleicht war diese Angewohnheit daran schuld, dass der Treibsand unweigerlich in seinen
Traumen erschien. Die Alptrdume wurden immer lebhafter, bis Markam beim Aufwachen
kaum noch begriff, dass er den Ungliicksort nicht wirklich vor sich hatte. Er Gberlegte
sogar, ob er vielleicht zum Schlafwandler geworden sei.

Aufgabe 2
a. Setzen Sie die richtige koordinierende Konjunktion ein.
1. ... benimmst du dich jetzt ordentlich ..... wir gehen gleich nach Hause.

N

. Ich mochte gerne ein Auto kaufen, ..... mein Geld reicht nicht.
3. Frauen seien Luft fir ihn, ..... ohne Luft kdnne er nicht leben, sagt er immer wieder.

b. Bilden Sie aus folgenden Satzverbindungen zusammengezogene Sétze.

1. Die eine FuBballmannschaft spielt in Dresden, die andere FuBballmannschaft spielt in
Berlin.

2. Der Junge murmelte etwas, und sogleich holte er die Sachen.

dass oder ob oder beides?

Es ist doch unwesentlich, ..... sie geheiratet haben.

Es ist fraglich, ..... die Behauptung stimmt.

Es ist doch gleichgiiltig, ..... er Horst oder Hubert heift.

W N R o

Beantworten Sie die Fragen mit einem Objektsatz.
. Wozu hat sich der Arzt entschlossen? (den Patienten operieren)
Was erwarten Sie vom Studium? (sich fir den Beruf gut vorbereiten)

= a

g




Ergdnzen Sie das fehlende Korrelat.

Wer so ein Auto fahrt, ..... muss es finanziell gut gehen.

Das Kind wurde ..... bestraft, dass es seine Aufgaben nicht gemacht hatte.
Ich wére nie ..... gekommen, dass du gemeint warst.

Ich kann ..... nicht mehr messen, Kind, wie deprimiert du bist.

PWNREO

Aufgabe 3
a. Formen Sie die Infinitivsdtze in Satze mit finitem Verb um und bestimmen Sie die
Nebensatzarten.
1. Es tut uns Leid, lhnen nicht helfen zu kdnnen.
2. Es argert die Studenten, sich nicht grindlich vorbereitet zu haben.

b. Formen Sie die Partizipialkonstruktionen in einen w-Element-Satz um und bestimmen
Sie die Nebensatzarten.

1. Jung gelehrt, alt geehrt.

2. Wohl getan Uberlebt den Tod.

Aufgabe 4
Bilden Sie komplexe Satze anhand der Verben dauern, kommen, sich verhalten und
bestimmen Sie die Nebensatzarten.

Aufgabe 5
Ubersetzen Sie folgende Sitze und bestimmen Sie die Nebensatzarten:
1. Tvoj poznanik se ponasa kao da se to njega nista ne tice.
Ostani $to jesi.
Nakon duge jutarnje Setnje palo mi je na pamet da ja njega njegujem.
Zivjeli su gdje stotinama godina ne Zivi vide nitko.
Budi uvijek svjestan toga da za to nemas dovoljno vremena.

vk wnN

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZzenim ako student postigne najmanje 55 bodova,
prolaznih ocjena: | pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda
ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2. kolokvija, na
nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda ucenja Broj Max. broj bodova na Min. broj bodova za
pitanja/zadatka pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja




IU-FFNJB432)-2 1.a) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 1.b) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 1.c) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 1.d) 5 2,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.3) 2 1
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.b) 2 1
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.¢) 6 3
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.d) 3 1,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.e) 2 1
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 2.1) 3 1,5
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 3.a) 2 1
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 3.b) 6 3
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-2 3.c) 4 2
IU-FFNJB422D-2
IU-FFNJB432J-3 4.3) 2 1
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-3 4.b) 8 4
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-3 4.c) 5 2,5
IU-FFNJB422D-3
IU-FFNJB432J-5 5. 10 5
IU-FFNJB422D-5
IU-FFNJB432J-4 6. 4 2
IU-FFNJB422D-4
IU-FFNJB432J-2/3 7.3) 15 7,5
IU-FFNJB422D-2/3
IU-FFNJB432J-2/3 7.b) 6 3
IU-FFNJB422D-2/3

Aufgabe 1
a. Bestimmen Sie die Grenze zwischen den Teilsdtzen.
b. Bestimmen Sie die Ausdrucksform des jeweiligen Angabesatzes.
c. Bestimmen Sie die Art des jeweiligen Angabesatzes.
d. Was fungiert als Obersatz, Obersatzrest oder Untersatz?




[...] In Wunderbar verstand er die feine, zarte Kunst des Trostens, des teilnehmenden
Dabeiseins oder des Erheiterns, wenn einer seiner Freunde in Noten war. Er konnte mir,
wenn er mich Ubellaunig fand, ganze Mengen kleiner anekdotischer Geschichten von
grotesker Nettigkeit erzahlen und hatte dann etwas Beruhigendes und Erheiterndes im
Ton, dem ich selten widerstand. Vor mir hatte er ein wenig Respekt, weil ich ernster war
als er; noch mehr imponierte ihm meine Kérperkraft. Vor andern renommierte er damit
und war stolz, einen Freund zu haben, der ihn einhdndig hatte erdriicken kénnen. [...]

Aufgabe 2
a. Bestimmen Sie die Art des Lokalsatzes, nachdem Sie das fehlende Element erganzt
haben:
1. ... der Magen spricht, da schweigt der Verstand.
2. Erging, ..... die Pflicht ihn rief.

b. Formen Sie die Satzverbindung in einen Konditionalsatz um.
Ich ware friher gekommen, aber ich bin aufgehalten worden.
. Erist nicht fleiBig genug; deshalb kann er diese Priifung nicht bestehen.

N

Bestimmen Sie die Nebensatzarten.

Wie ich an seiner Tir vorbeigehe, hore ich ihn fluchen.
Er spielt, wie er es gelernt hat.

Sie mochte einen Hut, wie ihre Freundin ihn hat.

WwWN R o

d. Fihren Sie die folgenden Infinitivkonstruktionen mit um zu auf das ihnen
entsprechende Satzgefiige zuriick.

1. Er spart eifrig, um sich ein Auto zu kaufen.

2. Der Kaffee war zu heif, um ihn sofort trinken zu kénnen.

3. Der Junge war selbststandig genug, um die Reise allein antreten zu kénnen.

e. Formen Sie die folgenden Infinitivkonstruktionen in Konjunktionalsatze.
1. Ich bin zu dir gekommen, um deine Meinung zu horen.
2. Er bummelte herum, anstatt sich auf die Priifung vorzubereiten.

f. Formen Sie den Nebensatz in eine Partizipialkonstruktion um.
1. Obwohl dieses Briefpapier fir den taglichen Gebrauch bestimmt ist, wirkt es nicht

alltaglich.
2. Wahrend der Abteilungschef den Brief diktierte, strich er sich mit der Hand Uber die
Glatze.
Aufgabe 3
a. Welches Element passt?
1. Wir brauchen Leute, ..... wir vertrauen kdnnen.

2. Folge dem Rat ....., die es gut mit dir meinen.

b. Fungiert der Nebensatz als Satzglied oder als Attribut?
Ich mochte gerne wissen, wo du zur Schule gegangen bist.
2. Es kommt noch der Tag, wo du mich brauchen wirst.

=



3. Soweit ich weip, ist sie wieder gesund.

c. das oder was?

1. Das Buch enthalt einiges Material, ..... bisher noch nicht veroffentlicht wurde.

2. Es gab in seinem Bericht manches, ..... mir neu war.

3. Das Buch enthalt einiges, ..... nur den Fachmann interessiert.

4. Er hat in dem Buch vieles verarbeitet, ..... er von anderen tibernommen hat.
Aufgabe 4

a. Korrigieren Sie das falsche Tempus.

1. *Als sie ihn beunruhigt gefragt hatte, ob es wahr sei, verfinsterte sich sein Gesicht.

2. *Eristimmer in groPer Eile gewesen; am meisten, wenn es nichts zu tun gab.

b. Welche Zeitform passt?

1. Kaum (sich hinlegen), als das Telefon (klingeln).

2. WeiBt du, was ich (denken), wéhrend du (sprechen)?

3. Du (dirfen) nicht spielen, bis du deine Schularbeiten (nicht) (machen).

4. Als ich das verfluchte Foto los (sein), (fihlen) ich mich etwas besser.

c.
Der Lehrer (sagen): ,Man soll wenigstens einmal am Tage versuchen, einen Menschen
glicklich zu machen. (machen) einer von euch zum Beispiel gestern jemand glicklich?“
,Ja“, meldet sich Max, ,,ich (sein) gestern bei meiner Oma, und sie (sein) gliicklich, als ich

Setzen Sie das richtige Verb ein.

wieder (gehen).”

Aufgabe 5

Peter erzdhlt (direkte Rede; Indikativ): ,Wenn ich Zeit habe, sitze ich oft einer stillen Ecke
und lese. Am liebsten sind mir Abenteuergeschichten und Berichte von Forschungsreisen
ins Amazonasgebiet. Wenn ich ein solches Buch in der Hand halte, versinkt die Welt um
mich herum. Ich stapfe dann im Geiste durch den Urwald, schielSe Jaguare, wehre mich
gegen Riesenschlangen und schlage mich mit blasrohrbewaffneten Indianern herum. Ich
muss mich immer gut in Acht nehmen und darf nie unvorsichtig werden. Natlrlich gehe ich
aus allen Kdmpfen als Sieger hervor, wenn auch oft nur mit knapper Not! —Ja, man vergisst
alles andere, wenn man sich von einem spannenden Buch in ferne Lander entflihren lassen

kann.”

Berichte nun, was Peter erzdhlt hat. (indirekte Rede; Konjunktiv)
Peter erzahlt, dass er, wenn .....

Aufgabe 6
Interpunktieren Sie den Text:

deine ewige Fragerei ist so schrecklich Hans stohnt der Vater ich moéchte nur wissen was
passiert ware wennich alsJunge immer so viel gefragt hatte dann antwortet Hans kdnntest

du jetzt meine Fragen beantworten

Aufgabe 7

a.

Ubersetzen Sie folgende Sitze und bestimmen Sie die Nebensatzarten:



1. Iduéi ¢éu semestar provesti na jednom sveuciliStu u inozemstvu gdje se govori samo

njemacki.

vk wnN

Nakon $to smo zavrsili sve pripreme, mogli smo najzad krenuti dalje.
Nas stariji brat nalikuje svom najboljem prijatelju kao da su braca.
Idem radije u kino umjesto da sluSam njegove jadikovke.

Da sam te vidjela negdje drugdje, ne bih te prepoznala.

b. Bilden Sie komplexe Satze anhand der Subjunktoren wdhrend und obwohl/ und
bestimmen Sie die Nebensatzarten.

Raspon bodova
prolaznih ocjena:

2. kolokvij se smatra polozenim ako student postigne najmanje 55 bodova,
pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje ishoda
ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2. kolokvija, na
nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:




NJEMACKA KNJIZEVNOST PRVE POLOVICE 20. STOLJECA (FFNJB433))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU- 1. 5 3
FFNJB433J-1
IU- 2. 2 5
FFNJB433J] -2 4, 2
5. 2
6. 2
IU- 7. 10 6
FFNJB433J -3
IU- 8. 8 5
FFNJB433J 4

1. Erklaren Sie die literarischen Entwicklungen um die Jahrhundertwende. /5

2. Chronologische Einordnung literarischer Strémungen? /2
a) Impressionismus b) Expressionismus c) NS-Literatur
3. DieHose /2
a) Roman b) Drama c¢) Gedicht
4. Dadaismus wurde gegriindet: /2
a) 1916 b) 1926 c) 1936
5. Nennen Sie zwei Romane von F. Kafka /2
6. Wer Schrieb den,, Zauberberg“? /2
7. Interpretieren Sie Der Tod in Venedig /10
8. Erklédren Sie den Unterschied zwischen Expressionismus und Impressionismus.
/8
Raspon bodova prolaznih odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova
ocjena: vrlodobar (4) —79-90 osvojenih bodova

dobar (3) — 67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Napomene:




TVORBA RIECI (FFNJB428))

Ogledni test pismenog ispita

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB428J- 1. 10 5
1

IU-FFNJB428J- 2. 10 5
1

IU-FFNJB428]- 3. 10 5
1

IU-FFNJB428J- 4. 10 5
2

IU-FFNJB428)- 5. 10 5
2

IU-FFNJB428J- 6. 10 5
2

IU-FFNJB428)- 7. 10 5
2

IU-FFNJB428]- 8. 10 5
2

IU-FFNJB428]- 9. 10 5
2

IU-FFNJB428J- 10. 10 5
2

1. Nennen Sie die Wortbildungseinheiten und beschreiben Sie was jede von ihnen bedeutet?

2. Welche Wortbildungsarten unterscheidet man im Deutschen? Geben Sie jeweils einige
Beispiele fir jede Art von Wortbildung an.

3. Erklaren Sie den Begriff ,Komposition” und erkldren Sie die Begriffe ,echte” und , unechte
Komposita?

4. Erklaren Sie die semantisch-syntaktischen Beziehungen bei den Determinativkomposita.

5. Wann wird ein Kompositum als ,Substantivkompositum® bezeichnet?
Geben Sie Beispiele fir jede Art an!

6. Nennen Sie besondere Arten von Zusammensetzungen. Beschreiben Sie ihre Bildung und
flihren Sie entsprechende Beispiele an.

7. Beschreiben Sie die ,,substantivischen Prafixderivate” mit den entspechenden Beispielen.

8. Definieren Sie ,,adjektivische Suffixderivate”. Nennen Sie mindestens 3 Beispiele flir
jedes Suffix!



9. Beschreiben Sie die Konversion als Wortbildungsprozess!

10. Was versteht man unter Kurzwortbildung und welche Arten haben wir im Deutschen?
Nennen Sie jeweils entsprechende Beispiele!

Raspon bodova odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

prolaznih ocjena: | vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova,

pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za ostvarivanje
ishoda uéenja za svaki zadatak.

Napomene:

Ogledni test 1. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja
IU-FFNJB428J- 1. 10 5
1
IU-FFNJB428J- 2. 10 5
1
IU-FFNJB428)- 3. 10 5
2
IU-FFNJB428)- 4, 10 5
2
IU-FFNJB428J- 5. 10 5
2

1. Beschreiben Sie die Begriffe ,freie” und ,,gebundene” Morpheme. Nennen Sie immer
entsprechende Beispiele.

2. Was versteht man unter ,Fugenelementen” und wie werden sie gebraucht? Nennen
Sie entsprechende Beispiele!

3. Erklaren Sie die Begriffe Linksverzweigung,; Rechtsverzweigung und Links-Rechts-
Verzweigung. Nennen Sie jeweils Beispiele!

4. Nennen Sie die verschiedenen , Genitivattribute” bei den deutschen Substantivkomposita
und erklaren Sie, wie sie das Substantiv bestimmen.



5. Welche Wortarten kénnen als Bestimmungswort bei den Substantivkomposita
vorkommen und wie werden sie als solche bei der Wortbildung gebraucht? Fiihren Sie
Beispiele an!

Raspon bodova 1. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda uéenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Ogledni test 2. kolokvija

Kod ishoda Broj pitanja/zadatka | Max. broj bodova na Min. broj bodova za
ucenja pitanju/zadatku ostvarivanje ishoda ucenja

IU-FFNJB428]- 1. 6 3
2

IU-FFNJB428J- 2. 6 3
2

IU-FFNJB428J- 3. 8 4
2

IU-FFNJB428)- 4.a) 4 2
2

IU-FFNJB428)- 4.b) 4 2
2

IU-FFNJB428J- 5.a) 4 2
2

IU-FFNJB428)- 5.b) 4 2
2

IU-FFNJB428J- 6. 6 3
2

IU-FFNJB428J- 7. 4 2
2

IU-FFNJB428]- 8. 4 2
2

1. Definieren Sie den Typ ,Verb + Substantiv“ und erkldren Sie mit Beispielen wie sie von
Fleischer/Barz beschrieben werden.

2. Beschreiben Sie die Substantivkomposita mit anderen Wortarten als erste UK!




3. Beschreiben Sie die Bildung von adjektivischen Determinativkomposita!
4. 3a) Beschreiben Sie die morphologischen Merkmale der Kopulativkomposita!
4.b) Beschreiben Sie die semantischen Eigenschaften der Kopulativkomposita!

5.a) Durch was werden Substantive explizit deriviert und welche Arten von expliziten
Derivation haben wir im Deutschen?

5.b) Nennen Sie fremde Prafixe bei substantivischen Derivaten und erklaren Sie an
Beispielen, was sie bedeuten.

6.a) Nennen Sie explizite adjektivische Prafixderivate und erklaren Sie, was sie bedeuten.

b) Nennen Sie die haufigsten adjektivischen Suffixderivate und erklaren sie, was sie
bedeuten.

7. Beschreiben Sie die Bildung von unisegmentalen Kurzwoértern im Deutschen und erklaren
Sie an Beispielen welche Arten es gibt.

8. Was versteht man unter multisegmental gekirzten Kurzwortern? Wie werden sie
ausgesprochen?

Raspon bodova 2. kolokvij se smatra poloZenim ako student postigne najmanje 25
prolaznih ocjena: | bodova, pod uvjetom da je postignut minimalan broj bodova za
ostvarivanje ishoda ucenja za svaki zadatak.

Konacna ocjena dobije se kumulativnim zbrojem bodova 1. i 2.
kolokvija, na nacin:

odli¢an (5) —91-100 osvojenih bodova

vrlo dobar (4) — 79-90 osvojenih bodova

dobar (3) —67-78 osvojenih bodova

dovoljan (2) — 55-66 osvojenih bodova

nedovoljan (1) — manje od 55 bodova

Napomene:

Koncept usmenog ispita

Kod ishoda Naziv sadrZajne cjeline Broj Min. broj
ucenja pitanja/zadataka odgovorenih pitanja
koji se odnose na / rijeSenih zadataka
ishod ucenja za ostvarivanje
ishoda ucenja
IU-FFNJB428J- | Grundbegriffe in der 2 1
1 deutschen Wortbildung




IU-FFNJB428)-

Fugenelemente bei den 2 1

2 Substantivkomposita

IU-FFNJB428J- | Wortbildungsarten in der 2 1
2 deutschen Sprache

IU-FFNJB428J- | Determinativkompositio 2 1
3 n

im Deutschen und
Kroatischen

IU-FFNJB428J- | Kopulativkomposita und 2 1
2 ihre Besonderheiten

IU-FFNJB428J- | Kontamination und 2 1
2 Reduplikation als

Wortbildungsprozesse

IU-FFNJB428I-
5

Derivation als 2 1
Wortbildungsprozess im
Deutschen und
Kroatischen

IU-FFNJB428J- | Wortbildung mithilfe von 2 1
2 Prafixen, Suffixen und
Zirkumfixen
IU-FFNJB428J- | Bildung von Verben mit 2 1

3

trennbaren und
untrennbaren Prafixen

IU-FFNJB428I-

Kurzwortbildung im 2 1

4 Deutschen und
Kroatischen
Raspon bodova prolaznih odli¢an (5) —to¢no odgovorena sva pitanja iz svih cjelina
ocjena: vrlodobar (4) — to¢no odgovoreno 16-19 pitanja i

minimalan broj pitanja po svakoj cjelini

dobar (3) — to¢no odgovoreno 12-15 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

dovoljan (2) —to¢no odgovoreno 11 pitanja i minimalan
broj pitanja po svakoj cjelini

nedovoljan (1) — nije odgovoren minimalan broj pitanja

po svakoj cjelini

Napomene:




